



Генеральная Ассамблея

Семьдесят шестая сессия

78-е пленарное заседание

Среда, 8 июня 2022 года, 15 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель г-н Шахид (Мальдивские Острова)

Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Пункт 36 повестки дня

**Затянувшиеся конфликты на пространстве
ГУАМ и их последствия для международного
мира, безопасности и развития**

Доклад Генерального секретаря (A/76/828)

Проект резолюции (A/76/L.62)

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Грузии для представления проекта резолюции A/76/L.62.

Г-н Имнадзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь представить проект резолюции A/76/L.62 «Положение внутренне перемещенных лиц и беженцев из Абхазии, Грузии, и Цхинвальского региона/Южной Осетии, Грузия», в число авторов которого вошли Албания, Андорра, Антигуа и Барбуда, Австралия, Австрия, Бельгия, Болгария, Канада, Коста-Рика, Колумбия, Хорватия, Чешская Республика, Дания, Джибути, Эстония, Финляндия, Франция, Грузия, Германия, Греция, Гватемала, Венгрия, Исландия, Ирландия, Италия, Япония, Кирибати, Латвия, Либерия, Лихтенштейн, Литва, Люксембург, Мальта, Маршалловы Острова, Мексика, Микронезия (Федеративные Штаты), Монако, Черногория, Нидерланды, Новая Зеландия, Северная Македония, Норвегия, Папуа — Новая Гвинея, Польша, Португалия, Республика

Молдова, Румыния, Самоа, Сан-Марино, Словакия, Словения, Испания, Швеция, Тринидад и Тобаго, Тонга, Турция, Тувалу, Украина, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты Америки и Вануату.

Этот проект резолюции, представленный на рассмотрение Генеральной Ассамблеи, посвящен тяжелому гуманитарному положению сотен тысяч внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) и беженцев различного этнического происхождения, изгнанных из Абхазии, Грузии, и ее Цхинвальского региона в результате многочисленных волн этнических чисток, начавшихся в 1993 году и завершившихся полномасштабной агрессией против Грузии в 2008 году.

Особенно актуальным является рассмотрение Ассамблеей этого вопроса в рамках пункта 36 повестки дня, озаглавленного «Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ и их последствия для международного мира, безопасности и развития». Позволю себе заметить, что совершенная в 2008 году агрессия против Грузии, которая стала вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и ценностей, которые отстаивает наша Организация, а именно принципов неприменения силы или угрозы силой, нерушимости международно признанных границ и суверенного равенства государств-членов, осталась практически незамеченной. В конце концов, эта война длилась

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



всего пять дней. Поскольку мы не усвоили уроки 2008 года, та же самая тактика была использована против Украины — сначала в 2014 году в отношении Крыма и Донбасса, а теперь и в ходе разворачивающейся на наших глазах открытой войны.

Вернусь к вопросу о Грузии: нет необходимости говорить о том, что мы были весьма благодарны нашим партнерам, которые выступили в роли посредников при заключении соглашения о прекращении огня от 12 августа 2008 года, остановившего кровопролитие. Однако война не была остановлена. Вскоре она переросла в следующую фазу — оккупацию и постепенную аннексию оккупированных территорий.

Это весьма четко подтверждено в решении Палаты предварительного производства I Международного уголовного суда от 27 января 2016 года и в постановлении Европейского суда по правам человека от 21 января 2021 года: так, Европейский суд по правам человека юридически установил ответственность России как субъекта, осуществляющего фактический контроль над этими регионами, за нарушение права внутренне перемещенных лиц и беженцев на возвращение в свои дома и пришел к выводу о том, что она обязана предоставить перемещенным лицам возможность вернуться в свои дома в соответствии со своими обязательствами по Европейской конвенции по правам человека.

Жители оккупированных территорий постоянно сталкиваются с нарушением своих основополагающих прав человека, изоляцией и дискриминацией, включая нарушение права на жизнь, а также лишение свободы, произвольные задержания, нарушение права собственности и права на здоровье, ограничение права на получение образования на родном языке и постоянную практику сноса домов, принадлежащих внутренне перемещенным лицам. Эти факты систематически отражаются в ежегодных докладах Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

Более того, с 2008 года ни один из представителей международных механизмов мониторинга, включая мандатариев специальных процедур Организации Объединенных Наций, представителей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и должностных лиц Совета Европы, не был допущен в оккупированные Абхазию и Цхинвальский регион для проведения

соответствующих оценок и мониторинга. Даже Миссия по наблюдению Европейского союза, созданная в соответствии с соглашением о прекращении огня от 12 августа, лишена возможности выполнять свой мандат на оккупированных территориях, фактический контроль над которыми осуществляет Россия.

Разумеется, урегулирование конфликта — это сложный вопрос, решение которого, к сожалению, занимает достаточно много времени. Будучи небольшой страной, Грузия полагается на многосторонний подход и на коллективные усилия всех представленных здесь государств и надеется, что в определенный момент — чем раньше, тем лучше — мы достигнем урегулирования этого конфликта посредством конструктивного политического диалога и переговоров.

Однако все присутствующие в этом зале согласны с тем, что права людей, включая права ВПЛ и беженцев, должны осуществляться и защищаться в любое время, независимо от коренных причин конфликта и способов его урегулирования. Поэтому до тех пор, пока решение конфликта не будет найдено, самое малое, что мы можем сделать как государства — члены Организации Объединенных Наций, — это выступить единым и решительным фронтом, направить мощный сигнал поддержки и солидарности затронутым этим конфликтом людям и призвать ответственных лиц добиться долгожданного урегулирования путем переговоров. Проект резолюции, представленный на рассмотрение Ассамблеи, позволяет достичь именно этих целей.

Во-первых, в этом проекте резолюции, который был разработан на основе Руководящих принципов по вопросу о перемещении лиц внутри страны и в котором повторяется призыв, содержащийся в Кампальской конвенции о защите внутренне перемещенных лиц, вновь подтверждается право всех внутренне перемещенных лиц и беженцев из Грузии, независимо от их этнической принадлежности, на безопасное и достойное возвращение в места своего происхождения, а также их имущественные права.

Во-вторых, в этом проекте резолюции признается важность Женевских международных дискуссий как единственного инструмента урегулирования конфликта и содержится призыв к их участникам добиться результатов. Поэтому мы,

поддерживая проект резолюции A/76/L.62, не только даем этим 400 000 человек понять, что они имеют значение и что они не были забыты или оставлены без внимания, но и оказываем моральное давление на участников Женевских международных дискуссий, с тем чтобы они выполнили свои обязательства перед затронутыми людьми и мировым сообществом.

Организацией Объединенных Наций был принят целый ряд резолюций, посвященных страданиям людей, которые оказались в положении беженцев и перемещенных лиц в разных частях мира, будь то Ближний Восток, Африка, Азия, Латинская Америка или же мой собственный регион — Европа. Я твердо убежден, что для всех нас настал момент не выбирать сторону, а занять принципиальную позицию во имя тех самых принципов, которые закреплены в Уставе Организации Объединенных Наций.

Настал момент выйти за узкие региональные рамки и отказаться от старых парадигм, потому что солидарность не признает иерархии, как не признают ее и страдания. Поэтому я настоятельно призываю членов Совета проголосовать за проект резолюции A/76/L.62, поскольку это равносильно голосованию за принципы Устава Организации Объединенных Наций и многосторонности.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Европейского союза в его качестве наблюдателя.

Г-н Ског (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория и Албания, страна — участница Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальный кандидат Босния и Герцеговина, страна — член Европейской ассоциации свободной торговли Лихтенштейн, входящая в Европейское экономическое пространство, а также Республика Молдова, Андорра и Сан-Марино.

Мы поддерживаем проект резолюции A/76/L.62. ЕС вновь заявляет о своей твердой поддержке суверенитета и территориальной целостности Грузии в пределах ее международно признанных границ. ЕС сохраняет готовность поддерживать усилия по миростроительству и урегулированию конфликта в Грузии, в том числе в

рамках механизма совместного председательства на Женевских международных дискуссиях и в Миссии по наблюдению Европейского союза.

Выражаем свою обеспокоенность в связи с нарушениями прав человека в отколовшихся от Грузии регионах Абхазии и Южной Осетии и сохраняющимися проблемами, стоящими перед группами населения, пострадавшими от конфликта. ЕС призывает к обеспечению полного, безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа для оказания поддержки таким группам населения.

ЕС подчеркивает важность права беженцев и внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) на выбор в пользу долгосрочных решений, включая добровольное, безопасное и достойное возвращение, а также на осуществление своих имущественных прав. ЕС с сожалением отмечает, что на сегодняшний день прогресса по этим вопросам достигнуто не было, и напоминает о том, что решение проблем беженцев и ВПЛ, является одной из основных задач Женевских международных дискуссий.

Мы приветствуем усилия правительства Грузии по поиску долгосрочных решений жилищного вопроса для ВПЛ и содействию их социально-экономической интеграции. Призываем правительство поддержать включение решения проблем ВПЛ в национальный план развития и уделить им приоритетное внимание, а также предпринять дальнейшие усилия для улучшения условий их жизни и доступа к источникам средств к существованию.

Г-н Паулаускас (Литва) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени государств Балтии и Северной Европы, а именно: Дании, Эстонии, Финляндии, Исландии, Латвии, Норвегии, Швеции и моей собственной страны — Литвы. К этому заявлению присоединяются Болгария, Чешская Республика, Люксембург, Республика Молдова, Черногория, Нидерланды, Северная Македония, Польша, Румыния, Словакия и Украина.

Хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить нашу неизменную поддержку суверенитета, независимости и территориальной целостности Грузии в пределах ее международно признанных границ. К сожалению, 14-летняя оккупация Россией 20 процентов территории Грузии продолжается. Прискорбно, что, сохраняя военное присутствие на грузинской земле, Россия по-прежнему нарушает обязательства,

взятые ею на себя в соглашении о прекращении огня от 12 августа 2008 года, заключенном при посредничестве ЕС, и меры по его осуществлению от 8 сентября 2008 года.

Более того, так называемые парламентские выборы, незаконно проведенные 12 марта в Абхазии, Грузия, и так называемые президентские выборы, незаконно проведенные 10 апреля в грузинском регионе Южная Осетия, представляют собой новые нарушения суверенитета и территориальной целостности Грузии.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены продолжающимся ухудшением ситуации в области прав человека в оккупированных Россией Абхазии, Грузия, и Цхинвальском регионе/Южной Осетии, Грузия. Продолжающийся процесс демаркации границ, похищения, произвольные задержания и аресты, некоторые из них — со смертельным исходом, введение беспрецедентных продолжительных ограничений на свободу передвижения, отсутствие доступа к медицинскому обслуживанию и образованию на родном языке неприемлемы.

Сотни тысяч внутренне перемещенных лиц по-прежнему лишены имущественных прав и права на безопасное, достойное и добровольное возвращение в места их происхождения. Еще большую тревогу вызывает то, что в последние несколько лет ни одному международному механизму контроля за положением в области прав человека не был предоставлен неограниченный доступ в Абхазию, Грузия, и Цхинвальский регион/Южная Осетия, Грузия. Поэтому призываем немедленно предоставить такой доступ в эти районы Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и другим международным и региональным правозащитным механизмам.

Поскольку мы говорим о внутренне перемещенных лицах, я не могу не упомянуть еще одну жестокую войну, которую ведет Россия — войну против Украины. Эта подлая военная агрессия привела к невиданному со времен Второй мировой войны перемещению населения в Европе, в результате которого внутренне перемещенными лицами оказались порядка 7,1 миллиона человек.

Знаковым решением Европейского суда по правам человека по делу Грузия против России (II), принятым в прошлом году, было подтверждено, что, осуществляя эффективный контроль над

незаконно оккупированной территорией Грузии, Россия несет ответственность за совершенные там грубые нарушения прав человека, в том числе убийства гражданских лиц, пытки и бесчеловечное и унижающее достоинство обращение. Мы являемся свидетелями того, как Россия совершает те же зверства на Украине. Виновные в совершении этих нарушений должны быть привлечены к ответственности.

В этой связи мы приветствуем заявление прокурора Международного уголовного суда от 10 марта о выдаче ордеров на арест подозреваемых, несущих индивидуальную уголовную ответственность за военные преступления и преступления против человечности, совершенные в ходе войны России против Грузии в 2008 году.

Во всеобъемлющем докладе Генерального секретаря (A/76/828) об осуществлении резолюции 75/285, озаглавленном «Положение внутренне перемещенных лиц и беженцев из Абхазии, Грузия, и Цхинвальского региона/Южной Осетии, Грузия», отмечается, что за отчетный период не произошло никаких существенных изменений в осуществлении внутренне перемещенными лицами и беженцами своего права на возвращение.

Проект резолюции A/76/L.62 обязывает всех нас продолжать работать над обеспечением защиты и оказанием помощи тем, кто был насильственно перемещен из Абхазии, Грузия, и Цхинвальского региона/Южной Осетии, Грузия, а также над созданием условий для реализации ими своего основного права на безопасное и достойное возвращение.

Мы приветствуем принятие резолюции 49/33 Совета по правам человека о сотрудничестве с Грузией, в которой отражена приверженность международного сообщества устранению нарушений прав человека и гуманитарных проблем, с которыми сталкиваются лица, насильственно перемещенные из Абхазии, Грузия, и Цхинвальского региона/Южной Осетии, Грузия.

В этом контексте мы высоко оцениваем постоянные усилия правительства Грузии, которые оно прилагает в тесном сотрудничестве с международными организациями для предоставления внутренне перемещенным лицам альтернативных долгосрочных вариантов в плане жилья, улучшения их социально-экономических условий и оказания максимально возможной помощи пострадавшему

населению путем предоставления бесплатного доступа к здравоохранению, образованию и другим социальным благам для всех жителей Абхазии, Грузии, и Цхинвальского региона/Южной Осетии, Грузия.

Вновь заявляем о своей поддержке процесса Женевских международных дискуссий. В то же время с сожалением отмечаем, что российская сторона и представители Цхинвали и Сухуми упорно отказываются принимать участие в обсуждениях вопроса о беженцах и перемещенных лицах.

В заключение, принимая во внимание отсутствие прогресса на местах, мы призываем Организацию Объединенных Наций не прекращать свои усилия. Как и в предыдущие годы, мы будем голосовать за проект резолюции A/76/L.62 и призываем все государства-члены поступить таким же образом.

Г-н Арбайтер (Канада) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить со следующими замечаниями от имени Австралии, Новой Зеландии и моей страны, Канады (группа КАНЗ), по проекту резолюции A/76/L.62 о положении внутренне перемещенных лиц и беженцев из Абхазии, Грузии, и Цхинвальского региона/Южной Осетии, Грузия.

Группа КАНЗ по-прежнему обеспокоена насильственным изменением демографической ситуации, вызванным конфликтами в Грузии, и гуманитарной ситуацией, возникшей в результате произошедшего в 2008 году вооруженного конфликта, который повлек за собой вынужденное перемещение гражданского населения. Приветствуем тот факт, что Генеральная Ассамблея признала право всех внутренне перемещенных лиц и беженцев, а также их потомков, независимо от этнической принадлежности, на возвращение в свои дома на всей территории Грузии. Подтверждаем нашу приверженность соблюдению и защите прав человека, в том числе прав насильственно перемещенных лиц, а также обеспечению условий для их безопасного, добровольного, достойного и беспрепятственного возвращения в свои дома в соответствии с нормами международного права.

Кроме того, группа КАНЗ обеспокоена тем, что положения соглашения о прекращении огня, заключенного между Грузией и Россией в 2008 году при посредничестве Европейского союза, остаются большей частью невыполненными. Процесс так

называемой демаркации границы, заключающийся в возведении заграждений из колючей проволоки и других искусственных препятствий вдоль административных границ и в отказе предоставить международным наблюдателям за положением в области прав человека доступ в Абхазию и Южную Осетию, приводит к серьезному ухудшению гуманитарной ситуации на местах. Такие действия способствуют затягиванию конфликта, создают угрозу миру и стабильности, не позволяют людям осуществлять свои права человека и основные свободы, влекут за собой негативные последствия для здоровья и безопасности граждан на всей территории Грузии и тем самым дестабилизируют ситуацию в регионе в целом. Еще одним наглядным примером того, почему международное сообщество должно осудить неоднократные акты агрессии России против своих соседей и поддержать права всех насильственно перемещенных лиц, является незаконное и ничем не оправданное вторжение России на Украину, в результате которого свои дома были вынуждены покинуть миллионы украинцев. Группа КАНЗ осуждает любые планы провести в Южной Осетии референдум о присоединении к Российской Федерации.

Группа КАНЗ призывает все стороны содействовать предоставлению международным гуманитарным организациям незамедлительного доступа к нуждающемуся в помощи населению и в полной мере выполнять свои обязательства и обязанности в соответствии с соглашением о прекращении огня. И последнее, но не менее важное: группа КАНЗ подтверждает свою безоговорочную поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Грузии в пределах ее международно признанных границ. Позвольте мне также добавить несколько слов в моем национальном качестве. Многие ошибочно называют этот конфликт «замороженным», однако это не так. Этот конфликт отнюдь не является замороженным для грузин, которые хотят вернуться на родину; для тех, кто испытывает страдания и продолжает нуждаться в гуманитарной поддержке; или для тех, кто хочет мира. Как отметил ранее наш друг, посол Грузии, голосовать за проект резолюции A/76/L.62 — значит выступить в поддержку как многостороннего подхода и Устава Организации Объединенных Наций, так и тех грузин, которые по-прежнему не имеют возможности удовлетворить свои основные потребности.

Г-н Осуга (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы вновь заявить, что Япония неизменно поддерживает суверенитет и территориальную целостность стран ГУАМ. Мы должны противостоять любым односторонним попыткам изменить статус-кво с помощью силы в любой точке мира и выступать против любых таких попыток единым и решительным фронтом. Сами основы международного порядка в регионе ГУАМ, которые создавались на протяжении нескольких столетий ценой огромных человеческих усилий, страданий и жертв, проходят серьезную проверку на прочность. На карту поставлено верховенство права и основанный на правилах международный порядок, опирающиеся на общие принципы и универсальные ценности, сформулированные в Уставе Организации Объединенных Наций. Ни одно государство-член не может позволить себе быть сторонним наблюдателем. Организация Объединенных Наций по-прежнему играет решающую роль в поддержании основанного на правилах международного порядка, и Совет Безопасности должен выполнять свои обязанности в соответствии с Уставом и бороться с угрозами международному миру и безопасности. Я хотел бы посвятить оставшуюся часть своего выступления серьезной угрозе для безопасности человека, вызванной вынужденным перемещением населения в некоторых районах региона ГУАМ.

Так, многие эвакуированные и внутренне перемещенные лица на Украине по-прежнему лишены свободы от страха и нужды, а также возможности жить в достойных условиях. С целью урегулирования гуманитарного кризиса на Украине и в соседних странах, включая Молдову, которые щедро приняли большое число беженцев, Япония выделила 200 млн долл. США на проведение соответствующих мероприятий Организацией Объединенных Наций и другими гуманитарными организациями. Многие жители Грузии также подверглись долгосрочному вынужденному перемещению. Япония вошла в число авторов проекта резолюции A/76/L.62 о положении внутренне перемещенных лиц и беженцев из Грузии, который, как мы надеемся, будет принят в ближайшее время. Япония намерена поддерживать страны ГУАМ в решении различных проблем, вызванных продолжающимися и затяжными конфликтами, в том числе посредством предоставления помощи внутренне перемещенным лицам и беженцам.

Г-н Массари (Италия) (*говорит по-английски*): Италия поддерживает проект резолюции A/76/L.62 и присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза. Хотел бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Мы сожалеем о том, что до сих пор не было достигнуто никакого прогресса в решении вопроса о внутренне перемещенных лицах (ВПЛ) в Грузии, и признаем право ВПЛ и беженцев на безопасное и достойное возвращение. Италия глубоко обеспокоена нарушениями прав человека в отколовшихся от Грузии регионах Абхазии и Южной Осетии. Высоко оцениваем усилия правительства Грузии по дальнейшему поиску устойчивых и практически осуществимых решений для ВПЛ и содействию их интеграции и вместе с тем призываем обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ, с тем чтобы оказать этим группам населения необходимую поддержку.

В нынешней ситуации, когда ничем не спровоцированная и неоправданная агрессия России против Украины вновь вызвала нестабильность в Европе и за ее пределами, крайне важно укреплять наш многосторонний подход к урегулированию затяжных кризисов на нашем континенте, использовать все имеющиеся в нашем распоряжении инструменты для предотвращения новых конфликтов и привлекать к ответственности всех виновных в грубом нарушении принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, международного правопорядка и равного права всех стран и народов на существование. В этой связи я хотел бы подтвердить твердую приверженность Италии обеспечению того, чтобы любые международные споры разрешались правовыми и мирными средствами, а также уважению суверенитета и территориальной целостности государств и нерушимости их границ.

Что касается давней напряженности на Кавказе, то я хотел бы в том же духе подтвердить непоколебимую приверженность Италии сохранению территориальной целостности Грузии и призвать к активизации диалога с отколовшимися регионами в целях возобновления Женевских международных дискуссий, а также заявить о решительной поддержке работы и целей Миссии по наблюдению Европейского союза.

Г-н Лу (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Соединенные Штаты рады возможности выступить соавтором проекта резолюции A/76/L.62 и поддержать его. Более десяти лет назад агрессия со стороны России радикальным образом сказалась на жизни и источниках средств к существованию миллионов мирных жителей Грузии. Многие из них по-прежнему не могут вернуться к той жизни, которой они жили до начала конфликта, и вернуться в свои дома. Жизнь обычных граждан в корне изменилась непосредственно в результате жестокой и неоправданной войны, развязанной Россией по ее выбору, и сейчас, пока их страдания продолжаются, агрессия России распространилась на Украину.

Соединенные Штаты всецело поддерживают суверенитет, независимость и территориальную целостность Грузии, равно как и всех государств — членов нашей Организации, в пределах ее международно признанных границ. Военное присутствие России в грузинских регионах Абхазии и Южной Осетии нарушает территориальную целостность Грузии и подрывает ее суверенитет, угрожая не только Грузии, но и принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, а также нашей коллективной безопасности. Призываем Россию отказать от признания так называемой независимости грузинских регионов Абхазии и Южной Осетии, которые являются неотъемлемой частью территории Грузии. Мы также призываем Россию выполнить свои обязательства по соглашению о прекращении огня от 2008 года и отвести свои силы на позиции, на которых они находились до начала конфликта, а также предоставить гуманитарным организациям беспрепятственный доступ и содействовать его обеспечению.

Кроме того, Россия и власти де-факто в Абхазии и Южной Осетии должны немедленно принять меры по обеспечению соблюдения прав человека, прекратить возведение заграждений вдоль административных границ и создать условия в области безопасности, способствующие добровольному, безопасному, достойному и беспрепятственному возвращению внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) и беженцев и их реинтеграции.

Соединенные Штаты поддерживают обеспечение прав человека, уважение достоинства и удовлетворение гуманитарных потребностей ВПЛ и беженцев во всех странах мира. Мы встревожены

растущим числом непрекращающихся, острых и во многих случаях вполне предотвратимых кризисов, которые обусловлены конфликтами и сопровождаются нарушением и ущемлением прав человека и ограничениями гуманитарного доступа.

Приветствуем представленную Генеральным секретарем Программу действий по вопросу о перемещении лиц внутри страны. Учитывая тот факт, что вынужденное перемещение и гуманитарные потребности год за годом достигают беспрецедентных масштабов, нельзя терять ни минуты. Мы призываем Организацию Объединенных Наций укрепить свое видение в том, что касается более эффективного обеспечения защиты ВПЛ и оказания им помощи, и создать стимулы для активизации участниками процесса развития и миростроительства и затронутыми государствами своих усилий по удовлетворению потребностей ВПЛ и беженцев. Мы все должны вносить свой вклад и способствовать поиску долгосрочных решений.

Внимание Соединенных Штатов сосредоточено на тяжелой участи ВПЛ и беженцев, покинувших грузинские территории Абхазии и Южной Осетии, а также всех тех, чьи жизни и дома были разрушены в результате осознанно развязанной Россией никому не нужной войны в Грузии. А сейчас мы также должны испытывать страх за жизни и источники средств к существованию людей, вынужденных спасаться бегством из-за неоправданной войны, начатой Россией на Украине по собственному выбору. Мы настоятельно призываем Генеральную Ассамблею принять проект резолюции A/76/L.62, касающийся грузинских ВПЛ и беженцев, и продолжать защищать принципы, закрепленные в Уставе.

Г-н Кузьмин (Российская Федерация): Вам не кажется, что мы ходим по кругу? Одна и та же группа государств в разных вариациях и ипостасях берет слово и представляет приблизительно трафаретные выступления: Европейский союз, группа североевропейских государств и балтийских государств, КАНЗ (Канада, Австралия и Новая Зеландия) и так далее. Разумеется, Российская Федерация будет голосовать против проекта резолюции A/76/L.62, представленного грузинской делегацией. Очередное внесение Грузией данного документа нацелено лишь на подрыв нормализации в регионе и давление на суверенные государства — Абхазию и Южную Осетию. Истинные намерения

Тбилиси уже невозможно замаскировать мнимой заботой о беженцах и перемещенных лицах.

Хотели бы подчеркнуть, что многолетняя эксплуатация беженской проблематики грузинскими властями заметно вредит усилиям по решению текущих гуманитарных проблем в регионе. Такая практика не способствует и прогрессу в рамках Женевских дискуссий, а лишь провоцирует напряженность между представителями общин, проживающих в Грузии, Абхазии и Южной Осетии.

Мы вновь призываем Грузию и ее партнеров наконец прекратить безответственные нападки в адрес Цхинвала и Сухуми на международной арене и на деле показать свою приверженность конструктивному решению гуманитарных вопросов на основе принципов мирного сосуществования.

Делегация Российской Федерации просит провести голосование по проекту резолюции A/76/L.62. Мы призываем все делегации, выступающие против политизации работы Генеральной Ассамблеи, в частности беженского досье, не поддерживать данный проект резолюции.

Г-н Робертс (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Наше заявление в этом году будет мало чем отличаться от нашего последнего заявления по этому вопросу, поскольку год за годом оно продолжает соответствовать действительности — спустя 13 лет после военного вторжения России в Грузию Соединенное Королевство по-прежнему глубоко обеспокоено продолжающимся незаконным присутствием России в некоторых частях этой страны. Мы всецело поддерживаем суверенитет и территориальную целостность Грузии в пределах ее международно признанных границ и подчеркиваем необходимость мирного урегулирования конфликта на основе соблюдения в полном объеме положений Устава Организации Объединенных Наций, Хельсинкского заключительного акта и норм международного права.

С начала войны 2008 года, в результате которой 20 процентов грузинской территории было фактически аннексировано, Грузия постоянно подвергается гибридным атакам со стороны России. В отделившихся от Грузии регионах Южной Осетии и Абхазии размещены тысячи российских военнослужащих и пограничников, причем некоторые из них находятся в 35 минутах езды от столицы Грузии — Тбилиси. При этом положение в области прав человека в этих отделившихся регионах вызывает все более серьезную обеспокоенность.

Мы приветствуем последовательное соблюдение Грузией соглашения о прекращении огня от 12 августа 2008 года, заключенного при посредничестве Европейского союза. Призываем Российскую Федерацию немедленно выполнить свое недвусмысленное обязательство в соответствии с этим соглашением о прекращении огня отвести свои силы на позиции, на которых они располагались до начала конфликта, а также свое обещание предоставить беспрепятственный доступ для доставки гуманитарной помощи и не мешать осуществлению на местах международных мер по обеспечению безопасности.

Кроме того, мы призываем Российскую Федерацию отменить решение о признании так называемой независимости относящихся к Грузии регионов Абхазии и Южной Осетии и прекратить все действия, направленные на постепенную аннексию этих территорий Российской Федерацией. Приветствуем инициативы правительства Грузии по содействию примирению между общинами, разделенными административными границами, и настоятельно просим Россию не препятствовать этим ценным усилиям по миростроительству и контактам между людьми.

В знак солидарности с грузинским народом и всеми внутренне перемещенными лицами во всем мире Соединенное Королевство на протяжении длительного времени поддерживает ежегодное представление проекта резолюции A/76/L.62, по которому в Генеральной Ассамблее вскоре будет проведено голосование. Как отметили другие ораторы, данный проект резолюции в этом году имеет еще более актуальное значение ввиду незаконного и неоправданного вторжения России на Украину.

В проекте резолюции подчеркивается неотъемлемое право насильственно перемещенных лиц на возвращение в свои дома в условиях безопасности и уважения достоинства, признаются их имущественные права, подтверждается недопустимость насильственного изменения демографической ситуации и учреждается жизненно важный механизм, позволяющий Генеральному секретарю докладывать о развитии событий в связи с этим вопросом. Все эти вопросы имеют исключительно важное значение в контексте таких наших общечеловеческих ценностей, как права человека, примирение и мир.

Поэтому мы призываем все государства-члены проголосовать за проект резолюции A/76/L.62, который направлен на защиту наиболее уязвимых групп населения и в котором подчеркивается недопустимость использования внутренне перемещенных лиц в качестве пешек в политической игре в ходе конфликтов.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Мы действительно ходим по кругу — возможно, по тому же самому кругу, о котором упоминал представитель России, — но речь идет о замкнутом круге кровопролития и безнаказанности, и эта безнаказанность все еще существует из-за того, что некоторые люди, в том числе как минимум несколько человек, присутствующих на этом заседании Генеральной Ассамблеи, продолжают с безразличием относиться к тому, что происходит в нашем регионе, в результате чего продолжаются и безнаказанность, и кровопролитие.

Рассматриваемый сегодня пункт повестки дня называется «Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ и их последствия для международного мира, безопасности и развития». Организация за демократию и экономическое развитие (ГУАМ) состоит из четырех государств-членов: Грузии, Украины, Азербайджана и Республики Молдова. На самом деле, в Европе именно страны — члены ГУАМ продолжают больше всего страдать от конфликтов, которые нарушают их суверенитет и территориальную целостность, ограничивают их свободу и демократию, препятствуют их развитию и благосостоянию их народов.

В августе 2008 года Россия начала полномасштабную военную агрессию против регионов Абхазии и Цхинвали/Южной Осетии и их оккупацию в нарушение территориальной целостности Грузии. После 14 лет агрессии и оккупации грузинских территорий Российская Федерация по-прежнему отказывается выполнять соглашение о прекращении огня от 12 августа 2008 года, заключенное при посредничестве Европейского союза, и имплементационные меры от 8 сентября 2008 года, в частности отказывается вывести свои военные силы и силы безопасности и вооружения из обоих регионов и не позволяет создать международные механизмы безопасности на местах. Те, кто пытается сохранить лицо и поддерживает заключение сделок с Россией в контексте войны, которую она сейчас ведет против Украины, должны помнить об

этом. Более того, оккупант продолжает свое незаконное военное присутствие и деятельность на грузинской земле и усиливает свой контроль над частью территории Грузии.

В проекте резолюции A/76/L.62, которая поставлена сегодня на голосование, рассматривается проблема вынужденного перемещения в течение длительного времени, когда в результате конфликта сотни тысяч мужчин, женщин и детей из Абхазского и Цхинвальского регионов Грузии продолжают подвергаться насильственному перемещению и с начала 1990-х годов пережили несколько волн этнических чисток. Проект резолюции обязывает всех нас продолжать работу по обеспечению защиты насильственно перемещенных лиц и оказанию им помощи.

Поэтому Украина присоединилась к числу основных соавторов проекта резолюции A/76/L.62 и будет голосовать за него. Рассматриваемый проект резолюции дает государствам — членам Организации Объединенных Наций возможность вновь подтвердить свою приверженность основному праву внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) и беженцев на безопасное и достойное возвращение, а также выразить солидарность со всеми вынужденно перемещенными лицами во всем мире.

Россия не остановилась на Грузии. В 2014 году Россия продолжала использовать свои инструменты военной агрессии и самые варварские и бесчеловечные методы ведения войны на Украине. За ее вторжением в 2014 году последовали восемь долгих лет войны и в конечном итоге полномасштабное вторжение на Украину 24 февраля, целью которого было уничтожение украинского государства, силовой захват украинской территории и установление оккупационного контроля. Эта новая волна российской агрессии является неоправданным и неспровоцированным актом войны, нападением на суверенитет и территориальную целостность Украины и грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций и основных норм и принципов международного права.

Истребление населения путем насильственного переселения местных жителей является неотъемлемой частью гнусных планов российских стратегов. По всей Европе зарегистрировано до 5 миллионов беженцев из Украины, в основном женщины и дети. Почти 12 миллионов человек стали вынужденными переселенцами. Вызывает тревогу

тот факт, что более 1 миллиона граждан Украины были принудительно переселены в различные регионы России, в том числе более 234 000 детей, несколько тысяч из которых являются сиротами и были лишены родительской опеки.

На протяжении десятилетий Россия упорствует в своих попытках подорвать суверенитет и территориальную целостность Грузии, Украины и других государств — членов ГУАМ, что мешает поддержанию региональной безопасности и усиливает человеческие страдания. Чтобы вернуть мир, безопасность и процветание в регион, агрессор должен быть и будет остановлен.

И я хотел бы сказать российскому представителю, что хождение по кругу действительно необходимо прекратить.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Святого Престола, имеющего статус государства-наблюдателя.

Монсеньор Мерфи (Святой Престол) (*говорит по-английски*): Делегация Святого Престола рада этой возможности обсудить тему затяжных конфликтов на пространстве ГУАМ.

Затянувшиеся или замороженные конфликты препятствуют не только развитию отношений между государствами, народами, этническими и религиозными группами и отдельными лицами, но и комплексному развитию человеческого потенциала и несут с собой постоянный риск возобновления широкомасштабного насилия. Когда нерешенные споры остаются в состоянии «отрицательного мира», международному сообществу очень легко перейти к рассмотрению, казалось бы, более насущных вопросов. Впрочем, это приводит к усилению рисков для людей на местах, для сторон в конфликтах и для работы международного сообщества по прекращению военных действий.

Святой Престол продолжает настаивать на том, что мир — это не просто отсутствие войны, а процесс обеспечения справедливости, работу в рамках которого невозможно завершить раз и навсегда, а нужно постоянно продолжать. Учитывая это, Святой Престол содействует всем усилиям, направленным на поддержку диалога и соблюдение норм международного права как средства разрешения этих конфликтов.

Как государство — основатель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Святой Престол хотел бы подчеркнуть ключевую роль, которая отведена этой организации в деле содействия прекращению таких затяжных конфликтов. Святой Престол полностью поддерживает усилия в рамках процесса приднестровского урегулирования, а также работу Минской группы по поиску мирного решения нагорно-карабахского конфликта.

Наша делегация высоко оценивает меры по раннему предупреждению и оперативные действия Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств, чья работа по мониторингу и обеспечению прав этнических, языковых и религиозных меньшинств в соответствии с обязательствами ОБСЕ помогает поддерживать мир и принимать ответные меры в напряженных ситуациях, которые могут возникнуть в регионе ОБСЕ.

Военные действия на Украине наглядно иллюстрируют опасность ситуации, когда неразрешенным конфликтам или инцидентам эскалации напряженности не придают должного значения или когда внимание переключается с таких ситуаций на другие вопросы. Война на Украине подрывает международный мир и безопасность, что имеет тревожные последствия для продовольственной безопасности и мировой экономики. В этой связи Святой Престол вновь призывает к немедленному прекращению огня, продолжению создания и соблюдению гуманитарных коридоров, а также к проявлению искреннего и решительного стремления к переговорам в духе доброй воли для мирного урегулирования конфликта.

Возобновление ожесточенного насилия в Нагорном Карабахе два года назад также обусловило большую необходимость более активных дипломатических усилий. Наша делегация по-прежнему надеется, что продолжающиеся переговоры приведут к установлению подлинного мира, основанного на взаимном уважении и взаимопонимании. В этой связи Святой Престол приветствует совместный созыв комиссий по делимитации и охране границ с целью заложить основу для последующего оживления экономических, социальных и культурных связей. В рамках этих усилий наша делегация призывает стороны сделать так, чтобы в рамках любого окончательного соглашения были обеспечены защита религиозных объектов и доступ к ним для верующих по обе стороны границы.

В заключение я хочу напомнить о визите Папы Франциска в Армению, Грузию и Азербайджан в 2016 году, который он совершил с целью поддержать все усилия на пути к миру и поделиться соображениями о всех возможных усилиях в направлении примирения, которые порождают надежду на лучшее. Пусть дорога к миру и путь к примирению станут ощутимой реальностью на всем пространстве ГУАМ.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в прениях по этому пункту.

Сейчас мы приступаем к рассмотрению проекта резолюции A/76/L.62.

Прежде чем предоставить слово ораторам для разъяснения мотивов голосования до голосования, позвольте напомнить делегатам о том, что выступления с разъяснением мотивов голосования ограничиваются десятью минутами и осуществляются делегациями с места.

Г-н Поведа Брито (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Прежде всего Боливарианская Республика Венесуэла подтверждает свое твердое намерение соблюдать, отстаивать и защищать Устав Организации Объединенных Наций, а также свою непоколебимую приверженность принципу мирного разрешения споров и поддержку любых дипломатических усилий, направленных на достижение этой цели. В этой связи, пользуясь случаем, хотим выразить нашу обеспокоенность участвующими попытками использовать Генеральную Ассамблею для нападков в адрес ее полноправных членов и, что еще более возмутительно, использовать ее в качестве площадки для принятия резолюций, по которым отсутствует консенсус, что отнюдь не способствует формированию обстановки, благоприятствующей диалогу и переговорам, усиливает напряженность и обостряет разногласия, а также может еще больше осложнить положение и динамику в различных регионах.

В связи с этим Боливарианская Республика Венесуэла, придерживаясь своих принципов боливарианской дипломатии мира, призывает авторов проекта резолюции A/76/L.62 воздержаться от политизированных подходов и вместо этого содействовать мерам укрепления доверия и конструктивному подходу к этому вопросу, в том числе в рамках Женевских международных

дискуссий по безопасности и стабильности на Южном Кавказе, используя диалог, переговоры и сотрудничество для поиска решений общих проблем в этом регионе, в том числе гуманитарных.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы заслушали единственного оратора, выступившего с разъяснением мотивов голосования до его проведения.

Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/76/L.62, озаглавленному «Положение внутренне перемещенных лиц и беженцев из Абхазии, Грузия, и Цхинвальского региона/ Южной Осетии, Грузия». Слово имеет представитель Секретариата.

Г-жа де Миранда (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) (*говорит по-английски*): Я хотела бы объявить, что после представления проекта резолюции A/76/L.62 к числу его авторов, помимо стран, перечисленных в самом документе, присоединились следующие страны: Колумбия, Гватемала, Япония, Либерия, Мексика и Тринидад и Тобаго.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/76/L.62. Поступила просьба о проведении заносимого в отчет о заседании голосования.

Проводится заносимое в отчет о заседании голосование.

Голосовали за:

Албания, Андорра, Антигуа и Барбуда, Австралия, Австрия, Азербайджан, Багамские Острова, Барбадос, Бельгия, Белиз, Босния и Герцеговина, Болгария, Канада, Чили, Колумбия, Коста-Рика, Кот-д'Ивуар, Хорватия, Кипр, Чешская Республика, Дания, Джибути, Доминиканская Республика, Эквадор, Эстония, Финляндия, Франция, Гамбия, Грузия, Германия, Гана, Греция, Гватемала, Гайана, Гаити, Гондурас, Венгрия, Исландия, Ирландия, Италия, Ямайка, Япония, Кирибати, Латвия, Либерия, Лихтенштейн, Литва, Люксембург, Малави, Мальдивские Острова, Мальта, Маршалловы острова, Маврикий, Мексика, Микронезия (Федеративные Штаты), Монако, Черногория, Мьянма, Нидерланды, Новая Зеландия, Северная Македония, Норвегия, Палау, Панама, Папуа-Новая Гвинея, Перу,

Филиппины, Польша, Португалия, Республика Молдова, Румыния, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Сент-Винсент и Гренадины, Самоа, Сан-Марино, Сьерра-Леоне, Сингапур, Словакия, Словения, Соломоновы острова, Испания, Суринам, Швеция, Тимор-Лешти, Тонга, Тринидад и Тобаго, Турция, Тувалу, Украина, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Уругвай, Вануату, Замбия

Голосовали против:

Беларусь, Бурунди, Китай, Куба, Корейская Народно-Демократическая Республика, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Никарагуа, Российская Федерация, Судан, Сирийская Арабская Республика, Вьетнам, Зимбабве

Воздержались:

Алжир, Ангола, Аргентина, Бахрейн, Бангладеш, Бутан, Боливия (Многонациональное Государство), Ботсвана, Бразилия, Бруней-Даруссалам, Камбоджа, Камерун, Конго, Египет, Сальвадор, Эритрея, Эфиопия, Фиджи, Индия, Индонезия, Иран (Исламская Республика), Ирак, Израиль, Иордания, Казахстан, Кения, Кувейт, Кыргызстан, Ливан, Ливия, Мадагаскар, Малайзия, Мавритания, Марокко, Монголия, Мозамбик, Непал, Оман, Пакистан, Парагвай, Катар, Республика Корея, Саудовская Аравия, Сенегал, Сербия, Южная Африка, Шри-Ланка, Швейцария, Таджикистан, Таиланд, Того, Тунис, Уганда, Объединенные Арабские Эмираты, Узбекистан, Йемен

Проект резолюции A/76/L.62

принимается 95 голосами против 12 при 56 воздержавшихся (резолюция 76/267).

Председатель (*говорит по-английски*): Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет завершить рассмотрение пункта 36 повестки дня?

Решение принимается.

Пункт 124 повестки дня (продолжение)

Укрепление системы Организации Объединенных Наций

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас Генеральная Ассамблея продолжит прения, проводимые в соответствии с резолюцией 76/262 от 26 апреля 2022 года, по вопросу о применении двумя постоянными

членами Совета Безопасности вето на его 9048-м заседании, состоявшемся 26 мая 2022 года по пункту повестки дня, озаглавленному «Нераспространение/Корейская Народно-Демократическая Республика».

Г-н Квальхейм (Норвегия) (*говорит по-английски*): Норвегия приветствует возможность обсудить сегодня в Генеральной Ассамблее этот вызывающий серьезную обеспокоенность вопрос, касающийся международного мира и безопасности. С начала этого года Корейская Народно-Демократическая Республика провела рекордное количество испытаний баллистических ракет, в том числе осуществив запуск межконтинентальной баллистической ракеты. Кроме того, мы глубоко обеспокоены тревожной риторикой Корейской Народно-Демократической Республики в отношении ядерного оружия и сообщениями о развитии ее ядерной программы. Норвегия решительно осуждает проведенную Корейской Народно-Демократической Республикой серию пусков баллистических ракет. Ее действия представляют угрозу международной безопасности и явным образом нарушают ряд резолюций Совета Безопасности.

В связи с этим мы глубоко сожалеем о наложенном Российской Федерацией и Китаем вето на проект резолюции S/2022/431, предложенный Соединенными Штатами 26 мая в Совете Безопасности (см. S/PV.9048), что заблокировало принятие консенсусного текста и не позволило Совету выполнить свой мандат по поддержанию международного мира и безопасности. Эти события требуют единого ответа со стороны Совета. Сейчас как никогда необходимо, чтобы Совет выполнил свои обязанности и добился выполнения обязательства, уже принятого в 2017 году в резолюции 2397 (2017), в которой Совет единогласно заявил о своей решимости принять дальнейшие серьезные меры в случае проведения КНДР нового ядерного испытания или пуска баллистической ракеты, способной доставить заряд на межконтинентальную дальность.

Норвегия обеспокоена гуманитарной ситуацией в Корейской Народно-Демократической Республике, особенно в свете недавних сообщений о распространении по всей стране коронавирусной инфекции (COVID-19). В этой связи нас по-прежнему беспокоит решение Корейской Народно-Демократической Республики оставить границы закрытыми, в результате чего оказание

помощи уязвимому гражданскому населению международным сообществом, которое по-прежнему готово предложить свои услуги, оказывается невозможным. Настоятельно призываем правительство Корейской Народно-Демократической Республики откликнуться на призыв международного сообщества о сотрудничестве, чтобы обеспечить доставку гуманитарных грузов, в том числе помощи для борьбы с COVID-19.

Глубокую тревогу вызывает тот факт, что правительство продолжает направлять свои ресурсы на разработку оружия массового уничтожения вместо того, чтобы использовать их для обеспечения собственного народа столь необходимым жильем, продовольствием и вакцинами. Предложенная резолюция Совета значительно расширила бы механизмы применения изъятий по гуманитарным соображениям, что было бы весьма своевременным, учитывая критический уровень гуманитарных потребностей в Корейской Народно-Демократической Республике. Именно поэтому Норвегия в своем качестве избранного члена Совета проголосовала за этот проект резолюции. Настоятельно призываем правительство Корейской Народно-Демократической Республики полностью выполнить свои международные обязательства, отказаться от проводимого им курса, возобновить диалог и вновь присоединиться к международному режиму нераспространения, в том числе в рамках Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) и гарантий Международного агентства по атомной энергии.

Место Председателя занимает г-н Манало (Филиппины), заместитель Председателя.

Сожалеем о применении права вето, в связи с чем мы собрались здесь сегодня. Это не позволило Совету Безопасности выполнить свой мандат и принять необходимые меры в связи с этой крайне серьезной и усугубляющейся ситуацией в области безопасности и в гуманитарной сфере. Такое отсутствие консенсуса по вопросу о нераспространении вызывает глубокую тревогу, особенно в преддверии десятой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, которая состоится в августе. ДНЯО является краеугольным камнем наших общих усилий в области ядерного разоружения, нераспространения и использования ядерной энергии в мирных целях. Организация Объединенных Наций

не может хранить молчание перед лицом угроз международному миру и безопасности, особенно столь серьезных проблем, связанных с разработкой оружия массового уничтожения и неминуемой угрозой распространения, которая в конечном счете подвергает опасности всех нас.

Г-н Бланко Конде (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Высоко оцениваем своевременную организацию сегодняшнего заседания в соответствии с мандатом, установленным в резолюции 76/262 и предусматривающим проведение прений по вопросу о причинах применения вето одним или несколькими постоянными членами Совета Безопасности. Будучи одним из авторов этой резолюции, Доминиканская Республика с удовлетворением отмечает решительное и активное участие государств-членов в сегодняшних утренних прениях (см. A/76/PV.77), что свидетельствует о том значении, которое мы придаем этому вопросу. Такая практика, по нашему мнению, гарантирует, что использование права вето не останется незамеченным, а также обеспечивает подотчетность и дает возможность государствам — членам Организации высказать свое мнение по обсуждаемым темам.

В этой связи мы обеспокоены тем, как часто в последние годы применяется право вето, причем не только в случаях существования угрозы международному миру и безопасности, но и при нарушениях прав человека и даже в условиях тяжелых гуманитарных кризисов. Хотим подчеркнуть, что вето — это не право, а скорее огромная привилегия, которая носит дискриминационный характер, приводит к установлению иерархии среди членов Совета и, более того, подрывает способность Совета действовать и принимать меры реагирования во многих серьезных ситуациях.

Что касается пункта повестки дня о ядерном нераспространении, в ходе рассмотрения которого в последний раз было применено право вето, то мы категорически осуждаем тот факт, что Корейская Народно-Демократическая Республика продолжает производить пуски баллистических ракет, в том числе межконтинентальных, что существенно подрывает стабильность Корейского полуострова и прилегающих районов, включая Японское море. Развитие и совершенствование Корейской Народно-Демократической Республикой своей ядерной программы и программы создания баллистических ракет вызывают серьезную

озабоченность, представляют несомненную угрозу для международного мира и безопасности, особенно в регионе, и являются грубым нарушением резолюций Совета и режима нераспространения и разоружения.

Корейская Народно-Демократическая Республика и международное сообщество должны в срочном порядке приложить более значимые усилия для полного выполнения соответствующих резолюций Совета и возобновления переговоров о полной, необратимой и поддающейся проверке денуклеаризации Корейского полуострова. Такой курс действий, включая возвращение за стол переговоров, будет способствовать ослаблению напряженности. В заключение призываем к политическому урегулированию ядерной проблемы в Корейской Народно-Демократической Республике и к применению Советом единого и решительного подхода к рассмотрению этого вопроса.

Г-н Хмуд (Иордания) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить искреннюю признательность Лихтенштейну за руководство усилиями, которые привели к принятию резолюции 76/262. Мы как государства — члены Организации Объединенных Наций единогласно приняли решение усилить реагирование Генеральной Ассамблеи в связи с вопросами, находящимися на рассмотрении Совета Безопасности, в тех случаях, когда Совет не принимает соответствующих мер из-за применения одним из его членов права вето.

Механизм, предусмотренный резолюцией 76/262, предоставляет всем государствам — членам Организации возможность обсудить ситуации, которые могут поставить под угрозу систему коллективной безопасности, предусмотренную Уставом Организации Объединенных Наций, а также наладить диалог с Советом по этим вопросам. Такие проблемы имеют слишком большое значение. В этой связи мы все должны иметь возможность высказать свое мнение по поводу того, как их преодолеть, и активизировать сотрудничество между соответствующими органами Организации Объединенных Наций в целях решения основополагающих вопросов. Хотя все государства-члены обязаны признавать и выполнять решения Совета, именно сам Совет должен выполнять свою главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности.

Когда Совет парализован и неспособен выполнять свои функции, усугубляется напряженность в зонах конфликта и обостряется обстановка в этих районах. Именно поэтому Генеральная Ассамблея должна сыграть свою роль в деле восстановления международного мира и безопасности и уважения к принципу верховенства международного права. Мы все несем за это ответственность. В этой связи Иордания призывает к диалогу и мирному урегулированию споров, касающихся Корейского полуострова, и к отказу от применения силы или угрозы ее применения, включая применение или угрозу применения оружия массового уничтожения.

Сегодня международному сообществу необходимо в срочном порядке добиваться прогресса в ядерном разоружении, с тем чтобы проложить путь к построению мира, свободного от ядерного оружия. Поэтому Иордания вновь подчеркивает важность предстоящей десятой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) по рассмотрению действия Договора с учетом решающей роли ДНЯО в обеспечении международной безопасности. Универсализация ДНЯО остается стратегической целью наших коллективных усилий в области ядерного разоружения и нераспространения. Считаем, что сегодняшние прения могут способствовать успешному проведению Конференции по рассмотрению действия Договора.

В заключение я хотел бы отметить, что мы несем общую ответственность за принятие решительных мер по обеспечению мира и безопасности, и Иордания будет и далее сотрудничать со всеми партнерами и друзьями для достижения этой цели.

Г-н Кульганек (Чешская Республика) (*говорит по-английски*): Чешская Республика присоединяется к заявлению, с которым выступил сегодня в первой половине дня наблюдатель от Европейского союза (см. A/76/PV.77), и в дополнение к этому я хотел бы поделиться следующими соображениями в своем национальном качестве.

Чешская Республика серьезно обеспокоена сообщениями о продолжающейся ядерной деятельности в Корейской Народно-Демократической Республике. В резолюциях Совета Безопасности предельно ясно говорится, что Корейская Народно-Демократическая Республика не должна проводить ядерные испытания и должна немедленно полностью и поддающимся проверке и необратимым образом

отказаться от всего ядерного оружия и существующих ядерных программ и прекратить всю связанную с этим деятельность. Тем не менее за последние три года Корейская Народно-Демократическая Республика значительно ускорила, расширила и усовершенствовала свою программу разработки межконтинентальных баллистических ракет. Чешская Республика с сожалением отмечает, что Корейская Народно-Демократическая Республика отказалась от заявленного в одностороннем порядке моратория и продолжает развивать свой потенциал в области баллистических ракет. Такое тревожное развитие событий наряду с ядерным потенциалом Корейской Народно-Демократической Республики представляют собой вызывающий наибольшие опасения дестабилизирующий фактор в регионе и серьезную угрозу международному миру и безопасности.

С начала этого года Корейская Народно-Демократическая Республика провела беспрецедентное количество ракетных испытаний, включая запуск новых типов баллистических ракет, в том числе межконтинентальных баллистических ракет, баллистической ракеты подводного базирования и, возможно, даже гиперзвукового планирующего боевого блока. Эти действия свидетельствуют о твердых намерениях Корейской Народно-Демократической Республики расширять свой потенциал в области баллистических ракет. Чешская Республика решительно осуждает эти противоправные действия Корейской Народно-Демократической Республики, которые являются грубым нарушением целого ряда резолюций Совета Безопасности. Мы настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику поддающимся проверке и необратимым образом полностью отказаться от своих программ создания ядерного оружия и систем доставки баллистических ракет, а также полностью выполнить все свои международные обязательства и обязанности. Мы призываем ее возобновить диалог с соответствующими сторонами и быть готовой в будущем конструктивно участвовать в любом дипломатическом процессе, направленном на обеспечение мира и безопасности на Корейском полуострове.

К сожалению, из-за использования Россией и Китаем права вето Совет не смог предпринять эффективные меры реагирования в связи с недавними провокациями Корейской Народно-Демократической Республики. Призываем всех

членов Совета принять срочные меры в этой связи. Кроме того, мы настоятельно призываем все государства-члены пресекать возможности для уклонения от санкций, которые позволяют Корейской Народно-Демократической Республике продолжать идти по выбранному ею опасному и сопряженному с угрозами военному пути во вред собственному народу, особенно с учетом нынешней вспышки пандемии коронавирусной инфекции в стране. Вопреки частым заявлениям режима, на протяжении многих десятилетий никто не ведет войну с Корейской Народно-Демократической Республикой. Однако, как ни прискорбно, режим находится в состоянии войны с человечеством и своими собственными гражданами, которым он отказывает в осуществлении их основных прав. Пока режим Корейской Народно-Демократической Республики этого не признает, мы намерены выступать за сохранение режима санкций и призываем все государства-члены придерживаться его согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Г-жа Кабуа (Маршалловы Острова) (*говорит по-английски*): Республика Маршалловы Острова серьезно обеспокоена нарастанием любых угроз, связанных с ядерным оружием, в нашем Азиатско-Тихоокеанском регионе, особенно в том, что касается Северной Кореи. Глубоко сожалеем, что сегодняшнее заседание Генеральной Ассамблеи собрано в связи с недавним применением права вето в отношении проекта резолюции Совета Безопасности S/2022/431 двумя постоянными членами Совета: Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. Их вето не позволило наложить дополнительные санкции Организации Объединенных Наций, предложенные для дальнейшего выполнения пункта 28 резолюции 2397 (2017) Совета Безопасности, принятой в декабре 2017 года, в которой Совет выразил свою решимость принять дальнейшие существенные меры. Эта резолюция была принята единогласно при отсутствии воздержавшихся. А теперь получается, что Совет уже не способен выполнять свои собственные обещания.

Говорить об испытаниях ядерного оружия и его последствиях Маршалловым Островам позволяет их уникальная компетенция в этом вопросе. Мы продолжаем бороться с ужасающими последствиями 67 испытаний ядерного оружия, проведенных на нашей территории в период с 1946 по 1958 год. Мы отдаем свой голос не на основе политических

соображений, а исходя из своей человечности и собственного опыта. На протяжении десятилетий мы напоминали миру о том, что ни один человек больше никогда не должен столкнуться с последствиями ядерного облучения. И, как ни прискорбно, сегодня мы в очередной раз вынуждены напоминать об этом всему миру, что совершенно неприемлемо. Мы встревожены все более реальной возможностью проведения Северной Кореей еще одного испытания ядерного оружия в нашем регионе, которое станет седьмой детонацией такого рода с 2006 года.

Как государство-член, мы рассматриваем Договор о нераспространении ядерного оружия как имеющий обязательную силу без какой-либо дискриминации. Все члены этого органа могут и должны быть обеспокоены по поводу проявлений гуманитарных кризисов и глобальных пандемий как в Северной Корее, так и в любом другом месте планеты и должны реагировать соответствующим образом. При этом никакой гуманитарный кризис ни в коем случае не может служить поводом для Совета считать увеличение масштабов ядерной угрозы приемлемым. Скажем прямо: такая угроза неприемлема ни для нас, ни для кого-либо еще. Маршалловы Острова не являются постоянным членом Совета, но мы настоятельно призываем и убедительно просим страны, которые являются таковыми, использовать свое право вето с умом. Статус постоянного члена неизбежно сопряжен с широкой глобальной ответственностью, которая выходит далеко за рамки непосредственных национальных интересов или стратегического соперничества. Северная Корея по-прежнему несет ответственность за свои действия как перед нашим регионом, так и перед всем миром. При этом Совет Безопасности и его члены также несут ответственность за выполнение или отказ от выполнения ими своей руководящей роли. Как Организация Объединенных Наций мы можем и должны действовать эффективнее.

Г-н Арбайтер (Канада) (*говорит по-английски*): Благодарю за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Генеральной Ассамблее. Дипломатия и диалог представляют собой единственный путь к миру и процветанию народа Корейской Народно-Демократической Республики, а также к безопасности и спокойствию в регионе. Мы вновь призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику возобновить сотрудничество с международным сообществом, однако до тех пор, пока она отказывается отвечать

на дипломатические инициативы и продолжает разработку оружия массового уничтожения, мы должны и будем принимать меры.

Только в этом году Корейская Народно-Демократическая Республика провела более 30 испытаний баллистических ракет, при том что все они прямо запрещены резолюциями, единогласно принятыми Советом Безопасности. Более того, эти испытания демонстрируют решимость Корейской Народно-Демократической Республики развивать и диверсифицировать свой ядерный потенциал. Это представляет собой явную угрозу международному миру и безопасности и требует международного осуждения и коллективных действий. Никто не заинтересован в том, чтобы еще одно государство обладало ядерным оружием. Необходимо поддерживать режим ядерного нераспространения и разоружения, краеугольным камнем которого является Договор о нераспространении ядерного оружия, и в полной мере использовать его в целях обеспечения полной и поддающейся проверке ликвидации всех программ Корейской Народно-Демократической Республики по созданию оружия массового уничтожения.

Как и многие из выступавших сегодня в этом зале, Канада осуждает неоднократные испытания баллистических ракет Корейской Народно-Демократической Республикой. Корейская Народно-Демократическая Республика отказывается выполнять свое собственное обязательство прекратить испытания ракет большой дальности, не предпринимает никаких конкретных шагов для выполнения своего обязательства по содействию миру на Корейском полуострове и вот уже очень много лет продолжает демонстрировать вопиющее пренебрежение к положениям резолюций Совета.

(говорит по-французски)

Тем не менее Совет Безопасности не сумел единогласно принять меры. Принимая во внимание серьезность ситуации, я хотел бы подчеркнуть разочарование Канады в связи с неспособностью Совета принять эффективные меры реагирования посредством принятия резолюции и подтверждения своего более раннего решения о принятии дальнейших мер в том случае, если Северная Корея продолжит проводить испытания межконтинентальных баллистических ракет. Мы должны обратить внимание на тот факт, что санкции направлены на осуществляемую этой страной программу по разработке

оружия массового уничтожения. Они не создают препятствий для оказания гуманитарной помощи народу Северной Кореи, как могут утверждать некоторые. Ни одна из мер, принятых во исполнение соответствующих резолюций Совета, не предполагает причинения вреда гражданскому населению. Напротив, в рамках каждой из них предусматривается, что гуманитарная деятельность разрешена и что в случае необходимости могут быть предоставлены соответствующие изъятия. Мы также хотели бы подчеркнуть, что проект резолюции Совета S/2022/431, на который было наложено вето двумя членами Совета, в случае его принятия еще больше упростил бы нынешнюю процедуру применения изъятий по гуманитарным соображениям благодаря содержащемуся в нем требованию о том, чтобы Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1718 (2006), опубликовал перечень четко определенных категорий статей, которые не будут подпадать под действие режима санкций по гуманитарным соображениям.

Приветствуем усилия Совета по созданию условий для применения изъятий по гуманитарным соображениям и доставки товаров для оказания гуманитарной помощи. Однако мы по-прежнему обеспокоены невозможностью доставки помощи гуманитарным персоналом с 2020 года. Мы призываем Северную Корею принять предложения международного сообщества касательно оказания поддержки в мерах реагирования этой страны на пандемию коронавирусной инфекции и помочь ей предотвратить возникновение на ее территории голода, который представляется неминуемым. Канада и все международное сообщество готовы оказать Северной Корее поддержку. Как я отметил в начале своего выступления, дипломатия — это единственный путь вперед. Мы настоятельно призываем Северную Корею прекратить свою дестабилизирующую деятельность, выполнить свои международные обязательства, предпринять конкретные шаги в целях снижения напряженности в регионе и учитывать гуманитарные издержки ее действий. Поскольку реалистичный путь вперед так и не был найден, мы настоятельно просим членов Совета Безопасности заняться этим вопросом и призываем все государства-члены в полном объеме выполнять положения резолюций Совета.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этого заседания

в соответствии с резолюцией 76/262, в которой предусмотрено, что официальное заседание Генеральной Ассамблеи должно быть проведено в течение 10 рабочих дней после применения вето одним или более постоянными членами Совета Безопасности. Сегодняшнее заседание имеет историческое значение, поскольку мы впервые применяем эту важную резолюцию.

Государство Кувейт присоединилось к числу стран, поддержавших резолюцию в Генеральной Ассамблее, поскольку мы считаем, что ее принятие позволит укрепить роль Ассамблеи и ее отношения с Советом. Это позволит также акцентировать два принципа, которые Кувейт считает основополагающими: принципы транспарентности и подотчетности. Использование права вето некоторыми из пяти постоянных членов часто способствовало нарушению процесса принятия решений в Совете Безопасности, а в некоторых случаях мешало Совету выполнять свои обязанности. Неспособность Совета принять меры, необходимые для поддержания международного мира и безопасности, служит источником разочарования для многих народов и международного сообщества в целом. Считаем, что право вето — исключительная привилегия, которой с момента создания Организации Объединенных Наций в 1945 году пользуются всего пять стран — требует в первую очередь ответственного отношения.

Мы внимательно следили за ходом заседания Совета, состоявшегося 26 мая по пункту повестки дня «Нераспространение/Корейская Народно-Демократическая Республика» (см. S/PV.9048), и ознакомились со специальным докладом (A/76/853), представленным Председателем Совета Безопасности Генеральной Ассамблее в связи с применением права вето на этом заседании. Этот случай применения вето впервые за 15 лет привел к расколу Совета и невозможности добиться консенсуса по вопросу о Корейской Народно-Демократической Республике. В этой связи мы хотели бы отметить следующие моменты.

Ситуация на Корейском полуострове — это один из самых давних и опасных вопросов, которые стоят на повестке дня Организации Объединенных Наций. Мы все с большой обеспокоенностью следим за ростом напряженности в этом жизненно важном регионе и сопутствующей угрозой военной эскалации вследствие произведенных

Корейской Народно-Демократической Республикой, в том числе 24 мая, пусков межконтинентальных баллистических ракет, а также еще одного пуска другого вида баллистических ракет, который имел место в последние несколько дней, — пусков, которые Кувейт осуждает, поскольку они идут вразрез с резолюциями Совета и угрожают региональному и международному миру и безопасности. Подчеркиваем большое значение поиска пути мирного урегулирования этого кризиса в соответствии с договорами и соглашениями, заключенными между заинтересованными сторонами, и во исполнение соответствующих резолюций Совета. Призываем все стороны к диалогу и переговорам в интересах достижения мирного урегулирования, которое способствовало бы установлению стабильности, мира и безопасности на Корейском полуострове. Подчеркиваем необходимость следования Уставу Организации Объединенных Наций, его целям и принципам, в частности принципу добрососедства, разрешения споров мирными средствами и отказа от угрозы силой или ее применения против других стран.

Государство Кувейт вновь подтверждает свою принципиальную и твердую позицию по вопросам нераспространения, в соответствии с которой мы осуждаем применение ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения где бы то ни было, когда бы то ни было и кем бы то ни было, поскольку такое применение представляет собой серьезное нарушение норм международного права. Мы также подчеркиваем важность сохранения международного режима нераспространения и при этом подтверждаем свою убежденность в том, что глобальная безопасность, защита и стабильность могут быть достигнуты только через полную и окончательную ликвидацию ядерного оружия.

В заключение выражаем свою надежду на то, что Совет сумеет восстановить свое единство в том, что касается вопросов нераспространения, в том числе в отношении Корейской Народно-Демократической Республики, и выполнить свои обязанности по поддержанию международного мира и безопасности.

Г-жа Швальгер (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Аотеароа/Новая Зеландия приветствует организацию Генеральной Ассамблеи этих важных прений по вопросу о Корейской Народно-Демократической Республике, чьи приводящие к

эскалации ситуации действия и постоянные нарушения резолюций Совета Безопасности мы решительно осуждаем. Мы призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику воздерживаться от новых испытаний баллистических ракет и вступить в конструктивный диалог с ключевыми заинтересованными сторонами в интересах полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации.

Аотеароа/Новая Зеландия по-прежнему решительно выступает против незаконных программ Корейской Народно-Демократической Республики по разработке ядерного оружия и баллистических ракет. Они представляют собой серьезную угрозу международному миру и безопасности и могут иметь катастрофические последствия. Вызывают серьезную тревогу признаки того, что Корейская Народно-Демократическая Республика готовится к проведению нового ядерного испытания. Любое такое испытание будет представлять собой вопиющее нарушение международной нормы, запрещающей проведение испытаний ядерного оружия. Являясь участником Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и Договора о запрещении ядерного оружия, Новая Зеландия решительно выступает против любых ядерных испытаний. Мы настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику вернуться к соблюдению Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) и выполнить свои обязательства в отношении ядерных гарантий под надзором Международного агентства по атомной энергии. Ситуация на Корейском полуострове служит суровым напоминанием о неизменной важности нашей работы в области ядерного разоружения и нераспространения и о необходимости стремления к достижению успешных результатов на Конференции по рассмотрению действия ДНЯО в августе.

Новая Зеландия привержена выполнению резолюций Совета Безопасности. Призываем все государства-члены обеспечить выполнение в рамках их правовых систем в полном объеме санкций, введенных для сдерживания процесса разработки баллистического оружия и ядерной программы Корейской Народно-Демократической Республикой. Глубоко разочарованы тем, что на позапрошлой неделе Совет Безопасности не смог принять обновленный проект резолюции о санкциях (см. S/PV.9048). Такой исход влечет реальные последствия. Предложенный проект резолюции (S/2022/431) был обоснованным и получил поддержку явного большинства — 13 членом Совета.

Неспособность Совета принять такой проект резолюции является прямым результатом действий двух постоянных членов. Использование права вето, что произошло впервые при рассмотрении этого вопроса с 2006 года, вновь помешало Совету выполнить свой долг и вновь подорвало его авторитет. Новая Зеландия наряду с группой малых государств выступала против права вето с момента его введения. Мы по-прежнему твердо убеждены, что в Организации Объединенных Наций нет места этому недемократическому и анахроничному инструменту, особенно в случаях, когда право вето используется исходя из национальных интересов, а не интересов коллективного мира и безопасности.

Призываем Россию и Китай работать с остальными членами Совета Безопасности, воздержаться от блокирования проектов резолюций Совета Безопасности и призвать Корейскую Народно-Демократическую Республику вернуться за стол переговоров. Мы можем надеяться на достижение мирного исхода только посредством диалога.

Настоятельно призываем также Корейскую Народно-Демократическую Республику в приоритетном порядке принять меры реагирования в связи с тяжелой гуманитарной ситуацией, которую в настоящее время усугубляет коронавирусная инфекция, и облегчить доступ международных гуманитарных организаций для доставки основных гуманитарных грузов, таких как продовольствие и лекарственные препараты. Аотеароа Новая Зеландия поддерживает скорейшее проведение независимой оценки гуманитарных потребностей на местах.

Приветствуем тот факт, что сегодня у членов Генеральной Ассамблеи есть возможность высказать свою озабоченность по этому важному вопросу. Это дает нам возможность проверить в действии недавно принятую инициативу по вопросу о праве вето. Новая Зеландия активно поддерживает эту инициативу и надеется, что это подтолкнет членов Совета вести более напряженную работу с целью достижения результатов на благо всего мира.

Новая Зеландия разделяет мнение, высказанное сегодня представителем Лихтенштейна о том, что в случаях, когда Совет Безопасности не в состоянии действовать, Генеральная Ассамблея может играть конструктивную роль в поиске потенциальных путей продвижения вперед с целью повышения эффективности работы Организации Объединенных Наций в целом. Она может сделать

это путем принятия собственных решений по рассматриваемому вопросу, если сочтет это необходимым. Резолюция 76/262 не носит директивный характер в этой связи. Нам интересно выслушать коллективное мнение в ходе текущих прений о том, что это может из себя представлять.

Г-жа Лендерце (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне напомнить о единогласном решении Генеральной Ассамблеи от 26 апреля проводить заседания всякий раз, когда в Совете Безопасности накладывается вето (резолюция 76/262). Это знаменует большой успех для Генеральной Ассамблеи в плане укрепления ее роли в системе Организации Объединенных Наций, обеспечения более прозрачного применения права вето и, надеюсь, содействия более ответственному его использованию.

Хотя нам еще предстоит пройти долгий путь в рамках межправительственных переговоров, чтобы Совет Безопасности отражал реалии XXI века, Германия приветствует создание этого нового механизма как столь необходимый шаг в направлении обеспечения прозрачности и подотчетности в работе Совета Безопасности.

В соответствии со статьей 24 Устава Организации Объединенных Наций Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. В ней также говорится, что при исполнении этих обязанностей Совет Безопасности должен действовать в соответствии с целями и принципами Организации Объединенных Наций. Поэтому мы надеемся, что в случаях, когда имеет место явное и постоянное нарушение мира и безопасности, Совет Безопасности будет принимать меры. Если два члена Совета отказываются выполнять эту обязанность, они действуют вопреки целям и принципам Организации Объединенных Наций.

К сожалению, именно это и произошло. В течение многих месяцев мы наблюдали беспрецедентную серию испытаний баллистических ракет, проводимых Корейской Народно-Демократической Республикой с использованием все более разнообразных систем, обладающих самой различной дальностью, включая запуск межконтинентальных баллистических ракет, последний из которых был осуществлен в минувшие выходные. Эти испытания подрывают международный мир и безопасность, а также глобальный режим нераспространения. Они

также представляют опасность и непредсказуемый риск для международной гражданской авиации и морского судоходства в регионе.

Эти безрассудные действия служат еще одним доказательством продолжающейся ядерной деятельности и демонстрируют, что Корейская Народно-Демократическая Республика неустанно наращивает и диверсифицирует свой ядерный потенциал, — и все это представляет собой вопиющее нарушение обязательств Корейской Народно-Демократической Республики по многим соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Ситуация предельно ясна. Корейская Народно-Демократическая Республика имеет юридическое обязательство соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности, и Совет Безопасности обязан следить за выполнением его решений. От этого зависит его авторитет. От этого зависит наша безопасность.

Я глубоко сожалею, что, несмотря на поддержку 13 членом Совета Безопасности, он не принял проект резолюции S/2022/431, содержащий осуждение серии недавних запусков баллистических ракет Корейской Народно-Демократической Республикой и направленный на усиление мер противодействия. Я глубоко сожалею, что Россия и Китай помогают Корейской Народно-Демократической Республике избежать международного контроля и тем самым позволяют ей совершать незаконные, безрассудные и опасные действия и потворствуют им.

Позвольте мне внести ясность: в резолюции 2397 (2017) Совет Безопасности единогласно выразил свою решимость в случае испытания межконтинентальной баллистической ракеты принять дальнейшие серьезные меры, а также официально постановил, что в таком случае он примет также меры для дальнейшего ограничения экспорта нефти в Корейскую Народно-Демократическую Республику. Наложив вето, Россия и Китай поступили вопреки этому решению.

Это особенно шокирует с учетом того, что постоянные члены Совета Безопасности несут особую ответственность за соблюдение режима нераспространения, который Корейская Народно-Демократическая Республика продолжает нарушать. Государства-члены ожидают большего от Совета и его членом. Они ожидают, что Совет Безопасности осудит поведение Корейской

Народно-Демократической Республики и подтвердит ее обязательство отказаться от своих программ по созданию оружия массового уничтожения и баллистических ракет. Мы ожидаем, что Совет Безопасности займет единую позицию и примет дальнейшие значительные меры.

Поэтому я настоятельно призываю Корейскую Народно-Демократическую Республику признать свои ошибки и наконец выполнить решения Совета, полностью, проверяемым и необратимым образом отказаться от своих незаконных программ создания оружия массового уничтожения и баллистических ракет и начать конструктивные переговоры по этому вопросу.

Я также настоятельно призываю Россию и Китай изменить курс и выполнить свое обязательство по поддержанию международного мира и безопасности. Совету Безопасности нужно решительно выступить единым фронтом, чтобы предотвратить дальнейшие безрассудные действия Корейской Народно-Демократической Республики.

Г-н Айид (Малайзия) (*говорит по-английски*): Малайзия приветствует созыв этого пленарного заседания, которое знаменует собой первый случай, когда Генеральная Ассамблея проводит обсуждения в соответствии с резолюцией 76/262.

Наша делегация рассматривает это заседание как неотъемлемую часть общего процесса реформирования Организации Объединенных Наций. Это будет способствовать укреплению отношений между Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности по вопросам мира и безопасности, поскольку Совет действует от имени всех членом Организации. Это также поможет повысить подотчетность в отношении использования права вето до его фактической отмены.

Малайзия безоговорочно подтверждает свою убежденность в неприемлемости незаконной разработки и приобретения оружия массового уничтожения и связанных с ним технологий и возможностей любым государством, а также в том, что международное сообщество не должно с этим мириться.

Малайзия по-прежнему серьезно обеспокоена развитием событий на Корейском полуострове, особенно в том, что касается ядерной программы Корейской Народно-Демократической Республики и ее программы по баллистическим ракетам.

Такие программы усиливают напряженность и нестабильность, а также препятствуют работе по достижению мирного урегулирования затянувшегося конфликта на этом полуострове. Мы осуждаем недавний всплеск числа проведенных Корейской Народно-Демократической Республикой испытаний баллистических ракет, в том числе межконтинентальных баллистических ракет.

Мы решительно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику воздерживаться от любых дальнейших провокационных и противоправных действий, выполнять свои обязательства в рамках соответствующих резолюций Совета Безопасности, а также свои международные обязательства, отказаться от всего своего ядерного оружия и немедленно прекратить свои программы по разработке ядерного оружия и баллистических ракет.

Мы также серьезно обеспокоены последующими запусками ракет, проведенными Республикой Корея и Соединенными Штатами в начале этой недели.

Малайзия считает, что в основе любых усилий, касающихся Корейского полуострова, должно быть подтверждение общих обязательств по поддержанию международного мира и безопасности. Мы по-прежнему убеждены в том, что в интересах Корейской Народно-Демократической Республики ее немедленное возвращение за стол переговоров. В этой связи Малайзия подчеркивает важность для всех заинтересованных сторон проявлять сдержанность, а также указывает на необходимость возобновления диалога в целях полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации Корейского полуострова. Необходимо также активизировать усилия по улучшению гуманитарной ситуации, в которой находится народ Корейской Народно-Демократической Республики, посредством предоставления помощи нуждающимся.

В заключение наша делегация вновь заявляет о необходимости быстрых и эффективных действий Совета Безопасности по этому вопросу. В то же время при выполнении своих обязанностей по поддержанию международного мира и безопасности Совет должен чутко реагировать на реальные гуманитарные проблемы.

Малайзия подтверждает свою неизменную приверженность выполнению соответствующих резолюций Совета Безопасности по Корейской Народно-Демократической Республике, и мы готовы и впредь оказывать Совету наше полное содействие, в том числе по линии Группы экспертов Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1718 (2006). Малайзия твердо убеждена, что в конечном итоге нынешние проблемы могут быть преодолены только путем мирного политического урегулирования.

Г-н Массари (Италия) (*говорит по-английски*): Италия полностью присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (см. A/76/PV.77), и хотела бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Сегодняшнее пленарное заседание знаменует собой первое применение процедуры, установленной резолюцией 76/262. Этот новый механизм способствует укреплению системы Организации Объединенных Наций и эффективной многосторонности, в случае применения права вето в Совете Безопасности предоставляя Генеральной Ассамблее возможность оперативно провести прения по важнейшим вопросам в области безопасности, таким как вопрос нераспространения в связи с программой Корейской Народно-Демократической Республики по созданию оружия массового уничтожения.

Италия по-прежнему глубоко обеспокоена постоянно проводимыми Корейской Народно-Демократической Республикой испытаниями межконтинентальных баллистических ракет, баллистических и других ракет, включая недавние запуски, проведенные 5 июня и являющиеся вопиющим нарушением обязательств этой страны по целому ряду резолюций Совета Безопасности. Эти действия представляют собой угрозу как для региональной и международной безопасности, так и для многосторонней архитектуры нераспространения, которую Италия дала торжественное обещание поддерживать.

Италия решительно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику полностью выполнить все обязательства, вытекающие из соответствующих резолюций Совета Безопасности; поддающимся проверке и необратимым образом полностью отказаться от своих программ по оружию массового уничтожения и баллистическим ракетам; как можно скорее вернуться к полному соблюдению

Договора о нераспространении ядерного оружия и гарантий Международного агентства по атомной энергии; а также ратифицировать Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Италия настоятельно призывает все государства-члены присоединиться к нам и недвусмысленным образом осудить действия Корейской Народно-Демократической Республики, а также вновь указать на обязательства этой страны отказаться от своих программ по созданию оружия массового уничтожения и баллистических ракет. В этой связи мы глубоко разочарованы тем, что из-за противодействия двух постоянных членов Совет Безопасности не смог оперативно отреагировать на угрозы, исходящие от Корейской Народно-Демократической Республики, и принять меры, согласованные в ходе его собственных прошлых обсуждений. Необходимо вновь подчеркнуть, что действия Корейской Народно-Демократической Республики требуют единого и решительного ответа со стороны международного сообщества, в том числе новых существенных мер со стороны Совета Безопасности.

Г-жа Джойини (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Нам известно, что сегодня в соответствии с резолюцией 76/262 Генеральная Ассамблея впервые призвана рассмотреть вопрос, по которому один из постоянных членов Совета Безопасности воспользовался положениями пункта 3 статьи 27 Устава Организации Объединенных Наций. Это заседание проводится потому, что Совет Безопасности не смог принять решение по вопросу, касающемуся поддержания международного мира и безопасности. Неспособность Совета действовать, в то время как ему следует принимать меры, является признаком общей слабости этого института, остро нуждающегося в реформе. Именно по этой причине Южная Африка последовательно призывает к срочному проведению реформы Совета Безопасности, с тем чтобы он представлял все государства-члены.

Южная Африка вновь и вновь последовательно указывает на центральное место Генеральной Ассамблеи, ее роль и авторитет как наиболее инклюзивного и демократического органа Организации Объединенных Наций. Полномочия Генеральной Ассамблеи четко сформулированы в статьях 10, 15 и 24 Устава, где определено, что Совет Безопасности должен выполнять свои обязанности от имени 193 государств — членов Организации

Объединенных Наций. Кроме того, требование о представлении Советом ежегодных, а при необходимости и специальных докладов в Генеральной Ассамблее, является еще одним свидетельством центральной роли Генеральной Ассамблеи. Поэтому выражаем признательность за проведение сегодняшнего заседания в целях обеспечения надлежащего осуществления полномочий Генеральной Ассамблеи.

Южная Африка глубоко обеспокоена продолжающейся разработкой ядерного оружия и развитием ракетной программы Корейской Народно-Демократической Республики в нарушение целого ряда резолюций Совета Безопасности по этому вопросу. Мы особенно обеспокоены недавней серией запусков баллистических и межконтинентальных баллистических ракет, проведенных на фоне обострения глобальной напряженности и подвергающих испытанию решимость и способность Совета Безопасности действовать. Наша делегация считает прискорбным тот факт, что Совету не удалось выработать единый ответ на продолжающиеся нарушения резолюций Совета Безопасности со стороны Корейской Народно-Демократической Республики.

Южная Африка всегда считала, что Совету следует сделать все возможное, чтобы побудить Корейскую Народно-Демократическую Республику встать на путь полной денуклеаризации Корейского полуострова, вновь присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия и выполнять ее обязательства в отношении гарантий перед Международным агентством по атомной энергии.

Именно на это нацелен один из самых всеобъемлющих режимов санкций, введенных в настоящее время Советом Безопасности, и очень важно, чтобы Корейская Народно-Демократическая Республика и все государства-члены соблюдали эти ограничения для достижения более объемлющей цели. Поэтому мы настоятельно призываем все государства-члены продолжать в полном объеме выполнять существующие резолюции Совета Безопасности по этому и другим вопросам.

При этом мы должны всегда помнить, что санкции должны вводиться в целях содействия более широким мирным процессам и для поощрения политического диалога. Поэтому процесс их осуществления должен корректироваться посредством применения изъятий в гуманитарных целях.

Народ Коре́йской Народно-Демократи́ческой Респу́блики не должен напрасно страдать в результате действий его правительства, которые идут вразрез с усилиями международного сообщества по предотвращению разработки ядерного оружия, угрожающего глобальному миру и безопасности.

Южная Африка призывает вернуться за стол переговоров, чтобы выработать решение, предусматривающее комплексное урегулирование ситуации на Корейском полуострове. В конечном счете противоречия такого рода, которые кажутся неразрешимыми, могут быть устранены только посредством диалога. Поэтому важно, чтобы Совет поддерживал все усилия по налаживанию диалога на полуострове и сохранял твердую приверженность этой работе.

Г-жа Лыук (Эстония) (*говорит по-английски*): Эстония присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза (см A/76/PV.77).

Приветствуем сегодняшние исторические прения в Генеральной Ассамблее, которые прошли по случаю недавнего единогласного принятия ею резолюции 76/262, соавтором которой имеет честь быть Эстония. Наша страна глубоко сожалеет о том, что 26 мая этого года в ходе заседания Совета Безопасности (см. S/PV.9048), посвященного пункту повестки дня о нераспространении и Корейской Народно-Демократи́ческой Респу́блике, два постоянных члена Совета воспользовались правом вето. В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций Совет Безопасности несет беспрецедентную ответственность за поддержание международного мира и безопасности и обладает огромными полномочиями для выполнения этой задачи. Эти ответственность и полномочия позволяют действовать от имени всех членов Организации Объединенных Наций, принимая во внимание ее интересы в целом. Они также предполагают обеспечение оперативных и эффективных действий, направленных на борьбу с серьезными нарушениями международного права. Эстония считает, что, воспользовавшись своим правом вето, Россия и Китай действовали без должной ответственности, спровоцировав еще большее обострение и без того весьма серьезной ситуации на Корейском полуострове. Мы приняли к сведению разъяснения двух постоянных членов, но считаем их неубедительными в силу следующих причин.

Только в этом году Корейская Народно-Демократи́ческая Респу́блика уже провела 18 испытаний баллистических ракет, в том числе шесть пусков межконтинентальных баллистических ракет. Режим на словах и на деле продемонстрировал твердое намерение и дальше развивать свою ядерную программу. Мы решительно осуждаем эту деятельность, которая представляет собой явное нарушение единогласно принятых резолюций Совета Безопасности и создает серьезную угрозу для стран, соседствующих с Корейской Народно-Демократи́ческой Респу́бликой, региона и международного мира и безопасности. Совет обязан незамедлительно принять решительные меры в ответ на такие угрозы и выступить с осуждением от имени сообщества Объединенных Наций. Кроме того, когда Совет Безопасности не выполняет собственные резолюции, он рискует скомпрометировать принцип верховенства права и ослабить международный режим нераспространения и разоружения.

Проект резолюции Совета Безопасности S/2022/431, выдвинутый Соединенными Штатами, стал необходимой, целесообразной и взвешенной реакцией на существующую угрозу и нарушения. В тексте этого документа содержатся важные компоненты, направленные на дальнейшее сдерживание деятельности Корейской Народно-Демократи́ческой Респу́блики в ядерной сфере, в том числе меры по противодействию ее злонамеренной активности с использованием киберсредств, которая играет все более важную роль в плане финансирования ее программы вооружений. Этот документ также мог бы способствовать дальнейшему облегчению доставки гуманитарной помощи. В качестве оправдания применению права вето приводился аргумент, что дополнительные санкции лишь усугубят бедственное положение населения Корейской Народно-Демократи́ческой Респу́блики. Перед нами явный пример искажения фактов и истины. Вместо того чтобы обеспечивать свое население продовольствием, лекарствами и базовыми услугами, Корейская Народно-Демократи́ческая Респу́блика тратит свои ресурсы на программу по созданию вооружений. Ослабление санкций не сделает жизнь простых жителей Корейской Народно-Демократи́ческой Респу́блики лучше. Ответственность за тяжелую гуманитарную обстановку, в которой они сейчас находятся, полностью лежит на правящем в Корейской Народно-Демократи́ческой Респу́блике режиме и его политике.

Наконец, мы обеспокоены тем, какой сигнал применение принципа вето посылает Корейской Народно-Демократической Республике, а также другим потенциальным нарушителям режима нераспространения. В действительности мы уже увидели реакцию со стороны Корейской Народно-Демократической Республики. Через девять дней после применения права вето и блокирования действий Совета, 5 июня этого года Корейская Народно-Демократическая Республика провела испытания восьми баллистических ракет. Путем применения права вето два постоянных члена Совета дали Корейской Народно-Демократической Республике понять, что ее опасные провокации могут продолжаться без последствий.

Разработка Корейской Народно-Демократической Республикой оружия массового уничтожения создает угрозу, которая касается всех нас. Поэтому мы призываем все государства-члены выполнять существующие резолюции Совета Безопасности в полном объеме и строго придерживаться их. Настоятельно призываем Китай и Россию к ответственному сотрудничеству с остальными членами Совета Безопасности в целях устранения растущей угрозы, исходящей от ракетно-ядерной деятельности Корейской Народно-Демократической Республики. Призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику прекратить провокации, положительно и конструктивно реагировать на предложения диалога со стороны Соединенных Штатов и предпринять конкретные шаги на пути к полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации Корейского полуострова.

Г-н Маловрх (Словения) (*говорит по-английски*): Словения присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза (см. A/76/PV.77), и я хотел бы поделиться следующими соображениями в своем национальном качестве.

Словения поддержала недавно принятый постоянный мандат на проведение прений в Генеральной Ассамблее в случае применения вето в Совете Безопасности (резолюция 76/262). На наш взгляд, это стало важным шагом на пути к повышению подотчетности в рамках сотрудничества между главными органами Организации Объединенных Наций в соответствии с ее Уставом.

Надеемся, что нам не придется прибегать к этому механизму слишком часто, ведь Совет Безопасности должен функционировать. Тем не менее, когда применяется право вето, Генеральная Ассамблея обязана разобраться в ситуации. По этой причине мы приветствуем сегодняшние прения и надеемся, что они позволят укрепить многосторонний подход и обеспечат большую ответственность за решения, принимаемые в Совете Безопасности, при этом никоим образом не препятствуя его работе и важной роли в системе Организации Объединенных Наций.

Наиболее недавняя серия провокаций со стороны Корейской Народно-Демократической Республики вызывает все большую обеспокоенность и ведет к дальнейшему ухудшению ситуации в сфере безопасности на Корейском полуострове. Словения всерьез обеспокоена сообщениями о продолжающейся ядерной деятельности в различных регионах Корейской Народно-Демократической Республики. Беспрецедентное число запусков баллистических ракет, проведенных за последние пять месяцев, создают угрозу эскалации и дестабилизации ситуации в регионе и во всем мире, таким образом явно нарушая многочисленные резолюции Совета Безопасности. Словения призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику немедленно отказаться от своих программ по созданию ядерного оружия и баллистических ракет и возобновить диалог с Соединенными Штатами и Республикой Корея, чтобы создать условия для дальнейших действий в целях полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации. Также призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику вновь присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия в качестве государства, не обладающего ядерным оружием, и исполнять его в полном объеме, а также принимать у себя связанные с гарантиями инспекции в рамках системы Международного агентства по атомной энергии.

Словения всегда была убежденным сторонником диалога, но мы также считаем, что санкции входят в число важных инструментов в арсенале Совета Безопасности. Применяемые Советом санкции призваны обеспечить сохранение или восстановление международного мира и безопасности. Санкции Организации Объединенных Наций в отношении Корейской Народно-Демократической Республики и предложенный проект резолюции

Совета Безопасности (S/2022/431), который не был принят в связи с применением права вето, предусматривают в том числе систему всеобъемлющих изъятий по гуманитарным соображениям, которые могут облегчить доставку гуманитарной помощи нуждающимся слоям населения в Корейской Народно-Демократической Республике, где ухудшение гуманитарной ситуации вызывает тревогу. К сожалению, режим не готов открыть свои границы и по-прежнему ограничивает гуманитарный доступ. Кроме того, руководство страны отказалось от предложений о поставках вакцин против коронавирусной инфекции.

В заключение следует отметить, что международное сообщество должно сохранять твердость в вопросах защиты мира, стабильности и международного права. Призываем все государства-члены выполнять все резолюции Совета Безопасности в полном объеме и сохранять решительный настрой на то, чтобы не допускать какого-либо ухудшения ситуации в области безопасности и гуманитарной обстановки на Корейском полуострове. Призываем членов Совета добиваться единства, действовать решительно и предпринимать необходимые шаги, чтобы добиться уменьшения любых дополнительных рисков, которые политика Корейской Народно-Демократической Республики создает для глобального режима нераспространения.

Г-н Шимонович (Хорватия) (*говорит по-английски*): Хорватия присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза (см. A/76/PV.77), и я хотел бы добавить ряд замечаний в своем национальном качестве.

При защите международного мира и безопасности задачей Совета Безопасности является принятие своевременных и решительных мер для предотвращения серьезных нарушений норм международного права. Однако все чаще Совет Безопасности оказывается не в состоянии выполнить эту роль, потому что мнения его членов не удается согласовать. Когда Совет Безопасности не в состоянии выполнить свои обязанности по поддержанию международного мира и безопасности, должна вмешаться Генеральная Ассамблея. Поэтому Хорватия решительно поддержала принятие резолюции 72/262—так называемой резолюции о праве вето. Сегодня мы впервые наблюдаем ее механизм в действии, и я думаю, что мы можем быть довольны. Проводимые нами прения—это хорошая

возможность для постоянных членов Совета объяснить, почему они применили право вето, а для всех остальных—определить, считают ли они его применение оправданным или нет. В ходе такого транспарентного и инклюзивного диалога все мы можем чему-то научиться. Но если диалог не приведет к подвижкам, у Генеральной Ассамблеи тоже есть мандат на принятие мер и сохранение мира и безопасности, когда Совет Безопасности с этой задачей не справляется.

Ровно две недели назад, 25 мая, Корейская Народно-Демократическая Республика произвела запуск трех ракет, в том числе одной межконтинентальной баллистической ракеты. Серия ракетных запусков, проведенных Корейской Народно-Демократической Республикой с сентября 2021 года, последний из которых состоялся всего несколько дней назад, и намерение Корейской Народно-Демократической Республики расширять деятельность такого рода угрожают международному и региональному миру и безопасности. Возвращение страны к ядерным испытаниям также является грубым нарушением ее обязательств в рамках целого ряда резолюций Совета Безопасности, единогласно подтвержденных им в резолюции 2397 (2017). Фактически Корейская Народно-Демократическая Республика является единственной страной в мире, которая в двадцать первом веке продолжает проводить полномасштабные испытания ядерных взрывчатых веществ. Ее ядерные и ракетные разработки представляют собой серьезную угрозу международной безопасности и подрывают глобальный режим нераспространения. Поэтому мы самым решительным образом осуждаем произведенные ею запуски баллистических ракет. Требуем, чтобы Корейская Народно-Демократическая Республика поддающимся проверке и необратимым образом незамедлительно полностью отказалась от своего ядерного оружия, оружия массового уничтожения, а также программ в области баллистических ракет и существующих ядерных программ.

Мы также твердо убеждены, что Совет Безопасности должен предпринять более смелые шаги, чтобы противостоять стремлению Пхеньяна к распространению ядерного оружия. Вызывает сожаление, что 26 мая (S/PV.9048) Совету Безопасности не удалось принять меры, что является прямым нарушением его единогласно принятой резолюции 2397 (2017). Настоятельно призываем Совет выполнять свои обязательства.

Наконец, мы настоятельно призываем все государства-члены полностью выполнять резолюции Совета Безопасности, которые являются фундаментом международного мира и безопасности. Мы также настоятельно призываем членов Совета, особенно постоянных членов, заботиться в первую очередь о достижении долгосрочного глобального мира и безопасности, а не об удовлетворении краткосрочных национальных интересов.

Г-жа Эршади (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Будучи одной из стран нашего региона, подписавших Договор о нераспространении ядерного оружия, Исламская Республика Иран была и остается убежденным сторонником полной ликвидации ядерного оружия. В 1974 году Иран выдвинул идею создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, и с тех пор прилагает все усилия для претворения в жизнь этой благородной инициативы. Кроме того, являясь одной из стран-жертв наиболее систематического применения химического оружия, Иран демонстрирует свою безоговорочную приверженность полной ликвидации всех видов оружия массового уничтожения, включая ядерное оружие.

Подход Совета Безопасности к ядерной проблеме Северной Кореи не является сбалансированным, поскольку его внимание сосредоточено исключительно на вопросах, заботящих западные страны. Совет ввел самые жесткие и всеобъемлющие санкции против Корейской Народно-Демократической Республики, не рассмотрев должным образом пагубные последствия своих решений в политическом и гуманитарном отношении, а также в том, что касается международной безопасности. Введение санкций против Корейской Народно-Демократической Республики не только не пошло на благо международному миру и безопасности, но и усугубило и осложнило обстановку в плане безопасности на Корейском полуострове. Более того, такие меры служат помехой для доставки жизненно важных гуманитарных грузов туда, где они более всего необходимы, что является настоящей катастрофой для находящегося в уязвимом положении населения.

Очень жаль, что авторитетом и полномочиями Совета Безопасности постоянно злоупотребляют определенные государства, которые, преследуя свои собственные незаконные политические цели, особенно в отношении развивающихся стран,

рассматривают санкции в качестве предпочтительного инструмента для оказания максимального давления на соответствующие страны. Ирану как стране, которая подверглась негативному воздействию незаконных односторонних принудительных мер, хорошо известно о разрушительных гуманитарных последствиях таких санкций для простых людей. Мы хотим подчеркнуть пагубное воздействие санкций на эффективность и своевременность закупки медицинского оборудования и расходных материалов, особенно в период нынешней пандемии коронавирусной инфекции. Кроме того, санкции оказывают пагубное воздействие на возможность осуществления основных прав человека, в том числе права на жизнь, здоровье и питание. Считаем, что какие бы новые санкции ни вводились Советом Безопасности в отношении Корейской Народно-Демократической Республики, это не будет способствовать урегулированию ситуации на Корейском полуострове. Напротив, это будет иметь пагубные последствия для народа и приведет к обострению напряженности в регионе. Призываем решать эти вопросы посредством диалога, в связи с чем мы готовы участвовать в любых инициативах, способных обеспечить мирное урегулирование текущей ситуации на Корейском полуострове на справедливой основе.

Г-н Пилдегович (Латвия) (*говорит по-английски*): Латвия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (см. A/76/PV.77).

Нынешнее заседание — это первые прения Генеральной Ассамблеи в соответствии с ее мандатом на их проведение в случае применения вето в Совете Безопасности. Мы приветствуем внедрение этого механизма в качестве необходимой меры укрепления многостороннего подхода, принципов транспарентности и подотчетности. По этим причинам Латвия была в числе основных авторов резолюции 76/262, предоставившей Генеральной Ассамблее этот важный мандат.

Безответственное поведение и неуважение к Совету Безопасности со стороны Корейской Народно-Демократической Республики угрожает миру и безопасности не только на Корейском полуострове, но и во всем регионе и во всем мире. Мы осуждаем многочисленные запуски ракет, проведенные Корейской Народно-Демократической Республикой с начала этого года, которые еще больше усугубляют ситуацию и являются грубым нарушением ее международных обязательств. Мы

также глубоко обеспокоены достоверными сообщениями о предстоящем испытании ядерного оружия, которое Корейская Народно-Демократическая Республика намерена провести. Сейчас, когда мы готовимся к проведению в августе этого года десятой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, Корейская Народно-Демократическая Республика по-прежнему создает одну из самых острых проблем для глобального режима нераспространения.

Отвергаем попытки представить Корейскую Народно-Демократическую Республику в качестве жертвы и возложить вину за эскалацию на международные санкции. Такие утверждения безответственны. Именно режим Корейской Народно-Демократической Республики нарушает международные нормы, занимаясь разработкой незаконных программ по созданию оружия массового уничтожения и баллистических ракет. Именно режим Корейской Народно-Демократической Республики идет наперекор интересам собственного народа, не пропуская гуманитарную помощь через границы и направляя свои скудные средства на военные нужды, вместо того чтобы удовлетворять основные гуманитарные потребности своих граждан.

Разделяем обеспокоенность других ораторов в связи с использованием Россией и Китаем права вето, вследствие чего Совет лишился возможности принять действенные меры в ответ на недавние запуски Корейской Народно-Демократической Республикой межконтинентальных баллистических ракет. Они использовали свое право вето несмотря на то, что в принятой ранее резолюции 2397 (2017) Совет четко выразил намерение реагировать на дальнейшие запуски межконтинентальных баллистических ракет Корейской Народно-Демократической Республикой. Такое поведение двух постоянных членов не способствует повышению авторитета Совета и не помогает разрешить тяжелый кризис в плане безопасности, вызванный действиями Корейской Народно-Демократической Республики. Принимая во внимание тот факт, что международная обстановка в плане безопасности изменилась коренным образом в результате полномасштабной военной агрессии России против Украины, это вето по вопросу нераспространения следует рассматривать в более широком контексте безответственного поведения России, в том числе демонстрации ею своей ядерной силы.

В заключение позвольте повторить призыв Латвии к Корейской Народно-Демократической Республике изменить свой деструктивный курс, воздержаться от таких дальнейших мер эскалации ситуации, как испытания баллистических ракет и ядерного оружия, и откликнуться на призывы к конструктивному диалогу. Кроме того, настоятельно призываем Совет Безопасности выполнить свои предыдущие обязательства и предпринять конкретные шаги для решения проблем в плане безопасности, создаваемых Корейской Народно-Демократической Республикой.

Г-жа Станчу (Румыния) (*говорит по-английски*): Румыния полностью присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза (см. A/76/PV.77), однако я хотела бы сделать несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве.

С сентября 2021 года Корейская Народно-Демократическая Республика беспрецедентно часто и много совершала провокационные действия, включая запуски межконтинентальных и других баллистических ракет с явным нарушением соответствующих резолюций Совета Безопасности. Более того, вызывают глубокую обеспокоенность сообщения о том, что Корейская Народно-Демократическая Республика готовится к проведению седьмых ядерных испытаний. Такой курс представляет реальную угрозу международному миру и безопасности и призван подорвать глобальный режим нераспространения.

В такие моменты возникает острая необходимость в решительном и едином ответе со стороны международного сообщества, а также в эффективном многостороннем подходе. И тем не менее из-за применения Китаем и Россией права вето Совет Безопасности не смог принять проект резолюции (S/2022/431) о введении более жестких санкций в отношении Корейской Народно-Демократической Республики. Это тревожный сигнал относительно готовности Совета добиваться выполнения своих собственных резолюций, который вредит достижению цели полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации Корейского полуострова. В связи с этим Румыния приветствует использование впервые процедуры, которая была введена резолюцией 76/262 и позволяет проводить прения Генеральной Ассамблеи в тех случаях, когда использование права вето помешало Совету

Безопасности выполнить свою главную обязанность по поддержанию мира и безопасности. Настоятельно призываем Совет вновь сплотиться, продемонстрировав ту же единую позицию в отношении этого досье, что и при принятии резолюции 1718 (2006), а также принять соответствующие меры, которые вынудят режим Корейской Народно-Демократической Республики отказаться от своего опасного и безрассудного курса действий.

Тем временем призываем все государства выполнять свои обязательства, вытекающие из соответствующих резолюций Совета Безопасности, включая полное и эффективное применение всех санкций. Позвольте подчеркнуть, что, несмотря на утверждения некоторых делегаций, тяжелая гуманитарная ситуация в Корейской Народно-Демократической Республике вызвана не санкциями, а скорее тем, что Пхеньян тратит свои ресурсы на программу создания оружия массового уничтожения, пренебрегая нуждами собственного народа.

Румыния будет и впредь поддерживать все усилия по установлению прочного мира на Корейском полуострове, в том числе путем дипломатического взаимодействия, и призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику откликнуться на неоднократные предложения соответствующих сторон о диалоге и дипломатии. Настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику вернуться за стол переговоров, предпринять конкретные шаги по полному, подлежащему проверке и необратимому отказу от всего ядерного оружия, баллистических ракет и связанных с ними программ и немедленно прекратить всю связанную с этим деятельность согласно всем соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Подтверждаем наш неизменный настрой добиваться скорейшего возвращения Корейской Народно-Демократической Республики к полному соблюдению Договора о нераспространении ядерного оружия и гарантий Международного агентства по атомной энергии, а также ее международных обязательств, вытекающих из резолюций Совета Безопасности. Кроме того, призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику подписать и ратифицировать Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а до тех пор полностью соблюдать мораторий на проведение ядерных испытаний или любых других ядерных взрывов.

Г-н Родригес Куадрос (Перу) (*говорит по-испански*): Перу считает это заседание Генеральной Ассамблеи чрезвычайно важным, поскольку оно проводится впервые в соответствии с резолюцией 76/262, которая уполномочивает Председателя созывать заседание Ассамблеи, когда один или несколько постоянных членов Совета Безопасности пользуются правом вето. Это знаковый момент в истории Организации Объединенных Наций. В основе этого решения лежат полномочия, которыми наделена Генеральная Ассамблея в части поддержания международного мира и безопасности, а также тот юридический факт, что мандатом на поддержание международного мира и безопасности членов Совета наделают все государства-члены. Практика, к которой мы прибегли сегодня, представляет собой шаг вперед в плане демократизации процесса принятия решений Советом Безопасности и направлена на повышение транспарентности, ответственности и подотчетности в его работе. Представленные сегодня делегациями Китая и России объяснения относительно применения ими права вето (см. A/76/PV.77) является беспрецедентными. Внимательно выслушали их заявления, сделанные в рамках работы механизма подотчетности, начатой на сегодняшних прениях.

Нам известно, что Уставом Организации Объединенных Наций создана система коллективной безопасности, в которой предусмотрено использование права вето. Таково реальное положение дел. Но принцип прогрессивного реализма должен привести к тому, что право вето будет использоваться в строгом соответствии с мандатом, которым Устав наделяет Совет, и сообразно с ним, а также согласно его цели и замыслу. Систематическая трактовка положений Устава сводится к тому, что право вето не может быть использовано в ситуациях, когда его применение способно привести к негативным последствиям для поддержания международного мира и безопасности.

Вместе с тем нельзя забывать и о том, что применение вето — это механизм давления, который подталкивает членов Совета к началу переговоров и выработке взаимосогласованных решений. Согласно телеологической интерпретации Устава, использование права вето является крайним средством, и все постоянные члены должны стремиться избегать его применения. Более того, их поведение должно обуславливаться пониманием того, что достижение консенсуса или единодушия обязательно влечет за собой переговоры и поиск путей согласования интересов.

По мнению Перу, дипломатическими действиями, которые в наибольшей степени отражают дух Устава и свидетельствуют об ответственном подходе со стороны постоянных членов, являются переговоры, согласование позиций и еще раз переговоры. При необходимости эти действия необходимо повторять. Поскольку такие меры эффективны, рациональны и ведут к миру, с 2006 года постоянные члены успешно и последовательно применяют их в отношении программ разработки ядерного оружия и баллистических ракет Корейской Народно-Демократической Республики. Все резолюции по этому сложному и неотложному вопросу были приняты Советом на основе консенсуса, достигнутого постоянными членами. К сожалению, в данном случае этой практики решили не придерживаться. Правительство нашей страны не пытается никого обвинить — оно просто констатирует факты.

В соответствии со своей концепцией глобального управления, в основе которой лежит принцип соблюдения норм международного права, Перу последовательно и систематически осуждает испытания баллистических ракет, особенно межконтинентальных баллистических ракет, проводимые Корейской Народно-Демократической Республикой. Такие испытания проводятся в нарушение резолюций Совета Безопасности, препятствуют поддержанию мира и безопасности в регионе, а также представляют собой нарушение режима ядерного нераспространения. Перу также безоговорочно осуждает ракетные пуски, проведенные 25 мая.

С учетом нестабильной обстановки и серьезных событий, которые в настоящее время представляют весьма опасную угрозу миру, Перу последовательно отдает и будет отдавать приоритет переговорам, дипломатическим усилиям и поиску мирных решений глобальных кризисов и конфликтов. В соответствии с Уставом мы обязаны не подпитывать напряженность или разжигать конфликты, а создавать условия для переговоров и мирного урегулирования таких конфликтов. Это неизбежно подразумевает полное применение законных санкций, которые Совет в соответствии с Уставом уполномочен вводить в крайних случаях. Так обстоит дело с санкциями, предусмотренными резолюцией 2397 (2017). Этот режим санкций и обязательства, которые налагаются резолюцией 2397 (2017) на Корейскую Народно-Демократическую Республику, должны соблюдаться всеми без исключения.

Международное сообщество также считает, что легитимные санкции не должны причинять страданий простым людям или служить для них наказанием. В этой связи правительство Перу настоятельно призывает соответствующие стороны возобновить переговоры, с тем чтобы добиться мирного урегулирования этого вопроса и иметь возможность обеспечить полную, проверяемую и необратимую денуклеаризацию Корейского полуострова на основе взаимного согласия.

Г-н Липпве (Федеративные Штаты Микронезии) (*говорит по-английски*): Полагаю, что, когда чуть более месяца назад Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 76/262, никто из присутствующих в этом зале не предполагал, что мы вновь так скоро соберемся здесь для того, чтобы Ассамблея могла выполнить недавно полученный ею мандат. Вместе с тем, хотя Ассамблея может успешно справиться с этой задачей, следует четко понимать, что ее работа не заменит выполнение Советом Безопасности своего важнейшего обязательства по принятию мер по вопросам, касающимся международного мира и безопасности.

Федеративные Штаты Микронезии серьезно обеспокоены событиями в ядерной сфере и запусками ракет в Корейской Народно-Демократической Республике. Мы решительно осудили решение Корейской Народно-Демократической Республики запустить 24 марта межконтинентальную баллистическую ракету, поскольку такие действия подрывают глобальный режим нераспространения. Они также подрывают Гаагский кодекс поведения, представляют явную угрозу международному миру и безопасности и ставят под угрозу всех людей в Азиатско-Тихоокеанском регионе и во всем мире.

Мы глубоко обеспокоены полным пренебрежением, демонстрируемым Корейской Народно-Демократической Республикой к различным резолюциям Совета Безопасности. В пункте 28 резолюции Совета 2397 (2017), единогласно принятой в декабре 2017 года, говорится, что если Корейская Народно-Демократическая Республика «проведет... пуск баллистической ракеты, способной доставить заряд на межконтинентальную дальность», то Совет Безопасности в рамках новой резолюции примет меры для дальнейшего ограничения экспорта нефти в Корейскую Народно-Демократическую Республику. Прискорбно, что на предложенный проект резолюции Совета Безопасности (S/2022/431), направленный на устранение этого нарушения,

было наложено вето, что идет вразрез с собственной резолюцией Совета, принятой ранее (см. S/PV.9048). Это придает Корейской Народно-Демократической Республике смелости и позволяет ей использовать раскол в Совете Безопасности. Всего несколько дней назад она пошла на дальнейшие провокации. Перспективы снижения вероятности войны на Корейском полуострове ухудшаются, и те, кто имеет право вето, несут огромную ответственность перед Ассамблеей и всем миром за свои решения.

Как тихоокеанское островное государство, осознающее угрозу и разрушительные последствия применения ядерного оружия, Микронезия настоятельно призывает все государства-члены и далее в полной мере выполнять соответствующие существующие резолюции Совета Безопасности, а также призывает Совет, в особенности его постоянных членов, принять серьезные, реальные и коллективные меры в ответ на вопиющие действия Корейской Народно-Демократической Республики.

Г-н Карнуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство глубоко сожалеет о том, что 26 мая Китай и Россия воспользовались правом вето (см. S/PV.9048) с целью заблокировать получивший поддержку всех остальных членов Совета проект резолюции Совета Безопасности S/2022/431 по Корейской Народно-Демократической Республике. Блокирование реакции Совета на неоднократные нарушения резолюций Совета Безопасности посылает опасный сигнал государствам, стремящимся подорвать международный мир и безопасность, и именно поэтому мы собрались сегодня в Генеральной Ассамблее.

5 июня Корейская Народно-Демократическая Республика совершила пуск восьми баллистических ракет. Это рекордное число ракет, запущенных за один день, и шестнадцатый случай проведения Корейской Народно-Демократической Республикой испытания ракет в 2022 году. В этом году Корейская Народно-Демократическая Республика провела испытания шести межконтинентальных баллистических ракет. Она публично заявила о своем намерении нарушить мораторий на ядерные испытания. Мы знаем, что она ведет подготовку к проведению ядерного испытания в этом году.

Введение всех санкций Организации Объединенных Наций, действующих в настоящее время в отношении

Корейской Народно-Демократической Республики, было согласовано единогласно. Угроза, которую представляет оружие Корейской Народно-Демократической Республики для международного мира и безопасности, только растет. Принятие Советом дальнейших мер было правильным решением. Мы должны и далее добиваться того, чтобы Корейская Народно-Демократическая Республика вернулась к выполнению своих обязательств по Договору о нераспространении ядерного оружия и гарантиям Международного агентства по атомной энергии. Вновь призываем Китай и Россию прилагать усилия совместно с другими членами Совета для достижения этой цели, а все государства-члены — строго соблюдать существующий режим санкций Организации Объединенных Наций.

Соединенное Королевство по-прежнему глубоко обеспокоено тяжелой гуманитарной ситуацией в Корейской Народно-Демократической Республике, возникшей в связи с перенаправлением правительством ресурсов на разработку своих программ вооружений. После двух лет закрытия границ в связи с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) и после того, как Пхеньян сообщил о первых случаях заболевания, ситуация в Корейской Народно-Демократической Республике ухудшается. Мы призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику предоставить доступ гуманитарным работникам Организации Объединенных Наций для доставки неотложной помощи. Санкции Организации Объединенных Наций не направлены против народа Северной Кореи, и мы полностью поддерживаем идею оказания гуманитарной помощи наиболее уязвимым слоям населения. Проект резолюции, на который было наложено вето, облегчил бы оказание гуманитарной поддержки, в том числе в порядке реагирования на ситуацию с COVID-19.

Я чувствую себя вынужденным ответить на замечания китайского и российского представителей по поводу группы АУКУС (см. A/76/PV.77). Трехстороннее сотрудничество между Австралией, Соединенными Штатами Америки и Соединенным Королевством будет в полном объеме отражать соответствующие обязательства трех сторон в области нераспространения и осуществляться таким образом, чтобы защитить целостный характер режима нераспространения.

Наконец, позвольте мне вновь призвать Корейскую Народно-Демократическую Республику прекратить свои провокации, вступить в конструктивный диалог и предпринять конкретные шаги по денуклеаризации. Она должна быть осуществлена полным, поддающимся проверке и необратимым образом. В долгосрочной перспективе денуклеаризация — это единственный способ создать более стабильное и процветающее будущее для Корейской Народно-Демократической Республики и ее народа.

Г-жа Сейд (Палау) (*говорит по-английски*): Наша маленькая страна Палау, расположенная в западной части Тихого океана, невероятно гордится тем, что стала первым в мире государством, принявшим Конституцию, в которой запрещается ядерное оружие. Как тихоокеанское островное государство, мы были и остаемся особенно заинтересованы в создании мира, свободного от ядерного оружия, поскольку наш регион пережил и продолжает переживать катастрофические гуманитарные последствия проводившихся на протяжении пятидесяти лет более 300 испытательных ядерных взрывов. Наши смелые действия послужили вдохновением и толчком для дальнейших антиядерных движений по всему Тихоокеанскому региону, в том числе на Фиджи, в Новой Зеландии и других соседних странах южнотихоокеанского региона, благодаря Договору о безъядерной зоне южной части Тихого океана, известному также как Договор Раротонга.

Учитывая нашу близость к Северной Корее, мы серьезно обеспокоены происходящей разработкой ядерного оружия и ракет. Война редко, если вообще когда-либо, бывает справедливой. Но есть особенно серьезная несправедливость в том, чтобы лишить мира и процветания не только нынешнее поколение, но и множество поколений, которые еще даже не родились, как мы видим на примере врожденных дефектов у детей, которые родились у женщин, подвергшихся радиационному облучению на Маршалловых Островах. Дети с тяжелыми деформациями, например с внутренними органами наружу, рождаются у родителей, подверженных значительному риску заболевания раком и другими серьезными болезнями в результате облучения. Кроме того, также хорошо задокументированы экологические издержки, связанные с выпадением радиоактивных осадков. Многие тихоокеанские острова и по сей день остаются радиоактивными и непригодными для жизни. Когда-то эти острова были домом для людей, связанных с предками,

духами и историями, и изобиловали наземной и морской жизнью. Сегодня от них остаются скелеты. Если в тихоокеанском регионе разразится ядерная война, наши запасы тунца и мигрирующей рыбы попадут на столы во всем мире. Позвольте мне напомнить Ассамблее, что на Тихоокеанский регион приходится 60 процентов мировых поставок тунца. Поэтому, хотя некоторые государства-члены могут считать это региональной заварушкой, я хотел бы подчеркнуть тот факт, что активизация ядерной программы в нашем регионе может в конечном итоге отразиться на рыбе на тарелках их внуков, где бы в мире они ни находились.

Мы внимательно выслушали сделанные сегодня утром заявления, которые сводились к самозащите, предвзятости и самодовольству и изобиловали геополитической повесткой. Однако они не скрыли обостряющуюся ситуацию, которая заключается в том, что с 2019 года Северная Корея запустила как минимум 60 баллистических ракет. В этом году она запустила наибольшее число баллистических ракет, хотя сейчас только июнь, а в минувшие выходные, воодушевленная вето Китая и России в Совете Безопасности (см. S/PV.9048), она запустила наибольшее число баллистических ракет за всю свою историю. Кроме того, Северная Корея — единственная страна, проводящая ядерные испытания в XXI веке. По наблюдениям Международного агентства по атомной энергии, Северная Корея подготавливает седьмой потенциальный ядерный полигон и имеет опыт экспорта своего оружия и технологий третьим сторонам, что является явным нарушением глобального режима нераспространения, в том числе Договора о нераспространении ядерного оружия.

В связи с этим Палау осуждает пуски межконтинентальных и других баллистических ракет Северной Кореей в нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности. Мы призываем всех членов Совета действовать ответственно и присоединиться к остальному сообществу Организации Объединенных Наций в работе по снижению растущей угрозы, которую представляет Северная Корея для мира во всем мире. Мы встревожены тем, что Совет Безопасности не смог поступить в соответствии со своим собственным решением в единогласно принятой резолюции 2397 (2017), в которой говорится, что Совет примет дальнейшие меры в случае запуска Северной Кореей межконтинентальной баллистической ракеты.

Мы призываем Совет выполнить свое обязательство. Мы также призываем все государства-члены продолжать в полном объеме осуществлять существующие резолюции Совета Безопасности.

В более примирительном ключе мы также призываем Северную Корею принять приглашение многих государств-членов к диалогу и дипломатии, в том числе принять гуманитарную помощь в связи со вспышкой коронавирусной инфекции и нехваткой продовольствия, от которых сегодня страдает эта страна.

Палау считает глобальный режим нераспространения ключевой гарантией защиты нашего единого сообщества людей. Это важный аспект нашей более широкой борьбы за прекращение насилия, содействие гармонии и дружбе между народами мира, достижение справедливости и уважение прав человека, а также обеспечение чистой, безопасной и здоровой окружающей среды для всех нас, наших детей и будущих поколений. Мы призываем всех встать на его защиту.

Г-жа Ханлумьюанг (Таиланд) (*говорит по-английски*): Обсуждается вопрос об испытаниях баллистических ракет, проводимых Корейской Народно-Демократической Республикой. Таиланд 4 февраля присоединился к другим государствам — членам Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и выразил серьезную озабоченность по поводу продолжающихся испытаний баллистических ракет, проведенных Корейской Народно-Демократической Республикой в начале этого года, которые могут привести к эскалации напряженности и угрозе региональному миру и стабильности. К сожалению, озабоченность международного сообщества, похоже, не была принята во внимание. Поэтому Таиланд обеспокоен и разочарован последними испытаниями баллистических ракет, проведенными Корейской Народно-Демократической Республикой, в том числе испытанием межконтинентальной баллистической ракеты в прошлом месяце. Это является пренебрежением к призывам международного сообщества и нарушением соответствующих резолюций Совета Безопасности, а также противоречит усилиям всех сторон по достижению мирного решения.

Мы настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику прекратить испытания баллистических ракет, соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности и

воздерживаться от действий, которые могут помешать возможному диалогу. Таиланд надеется, что все стороны будут использовать мирные средства и продолжать работу по достижению мира и стабильности на Корейском полуострове и осуществлению его полной, проверяемой, необратимой и мирной денуклеаризации.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Нынешнее заседание проводится в очень непростое время, когда международное сообщество является свидетелем кардинальных перемен, сложной и напряженной в плане безопасности международной обстановки, а также роста напряженности на региональном уровне. Это требует от всех нас активизации и координации наших усилий по поддержке международной работы, направленной на обеспечение полной и окончательной ликвидации ядерного оружия. Это позволит нам достичь нашей конечной цели — мира, свободного от оружия массового уничтожения, и обеспечить безопасное и спокойное будущее для нынешнего и последующих поколений.

Это важно, поскольку это опасное оружие оказывает разрушительное и смертельное воздействие как на людей, так и на окружающую среду.

Продолжающиеся ядерные испытания и запуски баллистических ракет, в том числе межконтинентальных баллистических ракет, проводимые Корейской Народно-Демократической Республикой, являются неопровержимым доказательством того, что серьезные усилия с целью добиться вступления в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний необходимы как никогда, поскольку это укрепит его обязательный характер, а также эффективность режимов разоружения и нераспространения.

Делегация Ирака подчеркивает, что ядерные испытания и неоднократные запуски ракет представляют собой серьезную угрозу для мира и безопасности на международном и региональном уровнях. Поэтому мы призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику выполнять все соответствующие резолюции Совета Безопасности и воздерживаться от любых дальнейших провокационных действий, направленных на усиление напряженности на Корейском полуострове и во всем мире. Мы также призываем международное сообщество продолжать свои дипломатические усилия, которые подтвердили свою эффективность

во многих ситуациях и могут способствовать усилиям по поддержанию мира и стабильности на Корейском полуострове.

Г-н Руис Диас (Парагвай) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем это историческое заседание по вопросу об использовании права вето постоянными членами Совета Безопасности. Я хотел бы вновь заявить о важности того, чтобы Совет Безопасности находил пути преодоления своих внутренних разногласий. Парагвай уже давно выступает за реформирование Совета Безопасности, и в частности за постепенную отмену права вето. Многие из государств-членов обращались к Совету Безопасности с просьбой об этом в конкретных ситуациях, особенно когда использование его постоянными членами своей привилегии приводит к неспособности Совета выполнять свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности, тем самым ставя под угрозу многосторонность и состоятельность самой Организации.

Парагвай, который является частью первой в мире густонаселенной зоны, свободной от ядерного оружия, всегда подтверждал свою нерушимую приверженность укреплению режима разоружения и нераспространения и выступал за ядерное разоружение проводимое транспарентным, необратимым и поддающимся проверке образом и имеющее юридически обязательный характер для всех государств. Правительство Парагвая самым решительным образом осуждает недавние действия Корейской Народно-Демократической Республики, направленные на усиление напряженности на Корейском полуострове и угрозы территориальной целостности одного из государств-членов в нарушение резолюций Совета Безопасности и норм международного права. Сегодня как никогда необходимо, чтобы Совет Безопасности продемонстрировал свою способность действовать, чтобы избежать дальнейшего подрыва своего авторитета и самого смысла своего существования. Совет не может продолжать игнорировать несоблюдение своих собственных решений.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в ходе прений на этом заседании. Остальных ораторов мы заслушаем в пятницу утром 10 июня в этом зале после уже запланированного к рассмотрению пункта.

Прежде чем предоставить слово ораторам для выступлений в порядке осуществления права на ответ, я хотел бы напомнить членам Ассамблеи, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и пятью минутами—для второго и осуществляются делегациями с места.

Г-н У Цзяньцзянь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай использует свое право на ответ, чтобы отреагировать на заявления Соединенных Штатов Америки, Австралии, Японии и Германии, которые позволили себе бесцеремонные комментарии и запугивающие обвинения в отношении позиции Китая по голосованию в Совете Безопасности, которые Китай категорически отвергает. На обсуждаемом заседании Совета Безопасности (см. S/PV.9048) и на утреннем заседании Генеральной Ассамблеи (см. A/76/PV.77) Китай исчерпывающим образом изложил свою позицию по вопросу Корейского полуострова. Следует отметить, что Китай крайне осторожно и ответственно подходит к каждому голосованию в Совете. Наше голосование против проекта резолюции S/2022/431, представленного Соединенными Штатами, было вполне разумным, оправданным и не выходило за рамки прав Китая как постоянного члена Совета Безопасности. Основная цель нашего голосования—поддержание мира и стабильности на полуострове, достижение его денуклеаризации и решение вопроса путем диалога и консультаций.

Главная обязанность Совета Безопасности заключается в поддержании международного мира и безопасности, и он играет конструктивную роль в решении проблем региональных «горячих точек». На сегодняшний день Совет принял 10 резолюций о санкциях против Корейской Народно-Демократической Республики, установив чрезвычайно жесткую и сложную систему санкций. Дальнейшее усиление санкций лишь сделает вероятность политического урегулирования еще более отдаленной. Ключ к обеспечению эффективности работы Совета Безопасности заключается не в том, чтобы делать заявления, осуждающие Корейскую Народно-Демократическую Республику, или принимать новые проекты резолюций о санкциях против этой страны, а в том, чтобы помогать поддерживать стабильность и предотвращать хаос на полуострове, облегчать трудности, с которыми сталкивается Корейская Народно-Демократическая Республика на гуманитарном фронте и в сфере жизнеобеспечения, и создавать условия для политического урегулирования существующих там проблем.

Принятие резолюции, не руководствующейся какими-либо принципами, и ввержение страны в еще более глубокую катастрофу было бы безответственным актом неисполнения своих обязанностей со стороны Совета Безопасности. Вместо того чтобы обвинять Китай, соответствующие страны должны задуматься о том, что они сделали. Они должны отказаться от двойных стандартов в вопросе ядерного нераспространения, прекратить способствовать развязыванию блоковой конфронтации в Азиатско-Тихоокеанском регионе и перекладывать на других вину в вопросе о полуострове. Как постоянный член Совета, Китай будет и впредь добросовестно выполнять обязанности, возложенные на него Организацией Объединенных Наций, ответственно участвовать в работе Совета Безопасности, активно поддерживать единство его членов, строго выполнять резолюции Совета в отношении Корейской Народно-Демократической Республики и твердо поддерживать Совет в выполнении им своей надлежающей роли в политическом урегулировании проблемы полуострова.

Г-н Ким Ин Чхоль (Корейская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Наша делегация берет слово, чтобы ответить на заявления, сделанные сегодня некоторыми странами. Сегодня утром (см. A/76/PV.77) Постоянный представитель нашей страны дал разъяснения о коренных причинах эскалации напряженности на Корейском полуострове и за его пределами, а также о неотъемлемом праве суверенного государства на самооборону. Объяснения, данные Китаем и Российской Федерацией, в значительной степени перекликаются с этими разъяснениями в том, что касается их углубленного анализа ситуации на Корейском полуострове.

Однако некоторые страны все еще предпринимают отчаянные попытки исказить характер обстановки в сфере безопасности на полуострове и в одностороннем порядке пытаются переложить вину на Корейскую Народно-Демократическую Республику. На этом тревожном фоне я хотел бы подтвердить принципиальную позицию нашей страны. Ни одна страна на планете не подвергалась постоянной угрозе войны, как Корейская Народно-Демократическая Республика; в результате наш народ жаждет мира сильнее, чем любая другая страна в мире. Если бы не враждебная политика и ядерные угрозы со стороны Соединенных Штатов Америки, продолжающиеся десятилетиями, Корейская Народно-Демократическая Республика не приняла

бы решение об укреплении своей национальной обороноспособности, готовясь при этом к испытаниям и жертвам. Даже после проведения саммита Корейской Народно-Демократической Республики и Соединенных Штатов в Сингапуре Соединенные Штаты провели огромное количество совместных военных учений, направленных против Корейской Народно-Демократической Республики, учений, которые они обязались приостановить. Более того, Соединенные Штаты провели целый ряд испытаний стратегического оружия и развернули передовые средства ведения агрессивных боевых действий на Корейском полуострове и за его пределами таким образом, что это представляет серьезную угрозу для нашего государства. На Корейском полуострове до сих пор сохраняется мир даже в условиях угрозы войны со стороны Соединенных Штатов исключительно благодаря тому, что Корейская Народно-Демократическая Республика увеличивает свой национальный оборонный потенциал в рамках осуществления своего законного права на самооборону.

Принятие Советом Безопасности в прошлом ряда резолюций и других документов не помогло решить проблему Корейского полуострова и, более того, запустило процесс непрерывного нагнетания напряженности. Совету не удастся выработать такой подход, который позволил бы решить проблему Корейского полуострова и соответствовал бы принципам объективности, беспристрастности и баланса. Именно враждебная политика и двойные стандарты Соединенных Штатов являются теми факторами, которые нарушают мир и безопасность на Корейском полуострове и подрывают международный режим нераспространения. Если Совет Безопасности действительно заинтересован в обеспечении мира и безопасности на Корейском полуострове, то в первую очередь необходимо сосредоточиться на том, чтобы покончить с порочной и враждебной политикой и двойными стандартами Соединенных Штатов, а не ставить под сомнение наше законное осуществление права на самооборону.

Только когда Совет Безопасности осознает огромную ответственность, возложенную на него государствами-членами, и будет следовать принципам суверенного равенства и беспристрастности, он действительно сможет внести свой вклад в обеспечение прочного мира и безопасности на Корейском полуострове и за его пределами. Наши усилия по наращиванию потенциала в сфере национальной

обороноспособности являются частью нашего плана национальной обороны, направленного на то, чтобы взять под контроль долгосрочные военные угрозы со стороны Соединенных Штатов и предотвратить любые потенциальные вспышки войны на Корейском полуострове. Мы никогда не перестанем повышать уровень нашей национальной обороноспособности, пока Соединенные Штаты

продолжают проводить свою враждебную политику и применять двойные стандарты.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 124 повестки дня.

Заседание закрывается в 17 ч 50 мин.